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Bolj vztrajne, 
bolj
odločne

Iz leta v leto se dogaja, da prav ob osmem marcu —dnevu, posve­
čenem ženskam, nezadovoljno povzdignemo glas, kritično razpolo­
žen do trenutnih razmer, ki opredeljujejo položaj žensk v družbi.

Navajamo podatke o tem, koliko prispevajo zaposlene ženske k 
splošnemu blagostanju družbe, preštevamo število žensk, ki se uve­
ljavljajo tudi pri družbenopolitičnem delu na vseh ravneh in spet in 
spet, vedno znova, ugotavljamo očitno neskladje med spoloma, ko 
gre za opravljanje vodilnih in najodgovornejših funkcij, bodisi v 
združenem delu ali v predstavniških in drugih družbenopolitičnih 
organih in organizacijah.

Zakaj tako?
Ženske, ki so se tako polno, hrabro in revolucionarno predano 

vključevale v narodnoosvobodilni boj in pozneje v obnovo poru­
šene domovine, niso pozneje zdržale v koraku z moškimi tovariši. 
Breme tradicije je bilo pretežko: patriarhalna miselnost, neugodna 
izobrazbena raven, preobremenjenost z delom — in tako so ženske 
zlagoma, ped za pedjo ah korak za korakom zaostajale, prehajale v 
podrejen položaj: delavke, žene in matere sicer, toda z vedno manj 
fizične možnosti, da soodločajo. Da ni vse v redu z našo priborjeno 
enakopravnostjo, smo navsezadnje lahko ugotavljali ob razpisih 
delovnih mest, ob neenakih možnostih za napredovanje in za nagra­
jevanje. neprimernem odnosu do žena—mater in še in še.

Zavedajoč se vseh nakopičenih problemov v zvezi s položajem 
Žensk v svetu je Organizacija združenih narodov sprejela odločitev, 
naj bo leto 1975 v celoti posvečeno ugotavljanju in reševanju pro­
blematike žensk. Ob vprašanju vloge in položaja žensk v družbi, v 
različnih družbenopolitičnih sistemih, so se vnemale vroče razpra­
ve, saj so ženske današnjega sveta tako aktivni, polnopravni držav­
ljani kakor tudi sužnje; predstavljajo in vodijo države in vlade, se 
bojujejo za narodnostno in ekonomsko ter politično svobodo, obe­
nem pa so tudi neenakopravne in zatirane, izkoriščane kot delovna 
sila brez najosnovnejših pravic, celo v nekaterih ekonomsko visoko 
razvitih državah.

In kaj naj bi prineslo mednarodno leto žensk nam? V naši državi, 
kjer je enakopravnost ena temeljnih pravic?

Predvsem se zdi, da smo v mednarodnem letu žensk le premalo 
izrabili priložnost za opozorilo, da je proces uresničevanja enako­
pravnosti žensk v naši družbi stalen proces in da načela nove ustave, 
ki so sicer močno 'orožje v boju proti zastarelim nazorom, ki jih še 
marsikje nismo prerasli, še ne pomenijo, da se za njihovo uresniče­
vanje ne bo treba vztrajno in trdo bojevati. Boj za enakopravnost 
namreč ne pomeni tudi — bitko za privilegije zgolj zaradi spola. 
Pako med moškimi kakor tudi med ženskami najdemo sposobne in 
manj sposobne ali celo nesposobne, delavne in nedelavne. Ko se ob 
letošnjih kandidacijskih postopkih odločamo za tega ali onega kan­
didata, nam morajo biti temeljno vodilo predvsem njegova sposob­
nost, delovna vnema, predanost — in ne smemo podleči mehanič­
nim statističnim merilom.

Samoupravni delegatski sistem in nadaljnja demokratizacija 
družbenega odločanja terjajo večjo udeležbo žensk na vseh ravneh 
družbenega odločanja, tako v samoupravnih organih kakor tudi v 
delegacijah in delegatskih skupščinah ter družbenopolitičnih orga­
nizacijah.

Toda — kakor je opozoril tudi tovariš Tito — pogrešamo večje 
vztrajnosti in odločnosti med ženskami samimi, morda —in ne na­
zadnje — tudi več medsebojnega zaupanja žensk. Zavedati se mo­
ramo, da je edina pot do uveljavljanja enakopravnosti ta, da prido­
bijo ženske več zaupanja vase, v svoje sposobnosti in da bolj zau­
pajo v sposobnost svojih tovarišic, ko se odločajo za tega ali onega 
kandidata ali kandidatko. Odpraviti moramo škodljivo miselnost, 
da so nekatera področja dela ali samoupravnega interesnega dogo­
varjanja in odločanja samo za ženske. Ob takšnem naziranju lahko 
kaj kmalu nastanejo izkrivljanja, ki jih je pozneje le težko odpraviti.

V sedanjem prelomnem trenutku, ko si prizadevamo uveljaviti 
revolucionarna določila zakona o združenem delu na vseh področ­
jih dejavnosti, si tudi vprašanj o enakopravnosti spolov ne zastav­
ljamo enako kakor leta poprej. Moški ali ženska — vsem nam gre za 
to, da s skupno prizadevnostjo utrjujemo doseženo in še nadalje 
vztrajno in brez omahovanj prispevamo svoj aktivni delež pri izgra­
jevanju naše in naših otrok skupne sreče in zadovoljstva; v domo­
vini neomejenih možnosti za polno in svobodno uveljavitev osebno­
sti na podlagi dela in medsebojnega spoštovanja v celotni samou­
pravni socialistični skupnosti.

Zato si tudi ob letošnjem praznovanju dneva žensk — osmem 
marcu ne bomo zastavljali odvečnih vprašanj in drugačnih nalog od 
teh, kakor jih zastavljajo pred nas celoten družbeni razvoj, naše 
mesto in vloga, ki jo imamo kot enakopravni državljani te dežele.
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Seja medrepubliške h pokrajinske komisqe za reformo izobraževanja

Dogovor o skupnih temeljih 
sistema

Letošnjega 17. februarja je 
bila v Ljubljani pod predsed­
stvom Ele Ulrih — Atene 18. 
seja medrepubliške in pokrajin­
ske komisije za reformo vzgoje 
in izobraževanja. Člani so na­
drobno obravnavali delovni 
osnutek dokumenta Dogovorov 
socialističnih republik in pokra­
jin o skupnih temeljih vzgojnoi- 
zobraževalnega sistema.

V imenu delovne skupine je 
podal uvodno obrazložitev Zlatko 
Jurkovič. Dejal je, da so bili 
izhodišče za sestavo tega po­
membnega dokumenta resolu­
cija 10. kongresa ZKJ in drugi 
temeljni dokumenti republik in 
pokrajin o socialistični preobra­
zbi vzgoje in izobraževanja, sta­
lišča medrepubliške in pokrajin­
ske komisije za reformo izobra­
ževanja in predlog družbenega 
dogovora o enotni klasifikaciji 
poklicev in strokovne usposob­
ljenosti pri nas.

Dogovor republik in pokrajin 
o skupnih temeljih sistema 
vzgoje in izobraževanja temelji 
na potrebah po skupnih temeljih 
sistema, hkrati pa poudarja, da je 
treba spoštovati pravico vsake 
republike in pokrajine, da v 
skladu s svojimi možnostmi, po­
trebami in posebnostmi, na te­
melju sprejete politike gradi 
vzgojnoizobraževalni sistem. 
Skupni temelj za graditev socia­
lističnega vzgojnoizobraževal- 
nega sistema je resolucija 10. 
kongresa ZKJ, ki si jo prizade­
vajo uresničiti vse republike in 
pokrajini. Pokazalo pa se je, da 
je treba še natančneje pojasniti 
nekatere probleme, ki nastajajo 
zaradi posebnosti razvoja 
vzgojnoizobraževalnega sistema 
v republikah in pokrajinah.

Z dogovorom je treba utrditi 
skupne temelje vzgojnoizobra­
ževalnega sistema v SFRJ, s tem 
pa se ne smejo kršiti neodtuj­
ljive pravice republik in pokra­
jin na področju vzgoje in izobra­
ževanja.

Po pripravljenem osnutku na­
vedenega dokumenta se z dogo­
vorom ugotovijo: skupni temelji 
družbenega smotra vzgoje in 
izobraževanja, skupna načela za 
konstituiranje enotne vzgoje in

izobraževanja, okvirni skupni 
temelji, temeljne skupne naloge 
posameznih stopenj vzgoje in 
izobraževanja in bistvene zna­
čilnosti nadaljnjega razvoja, mi­
nimalni in skupni temelji pred­
metnikov in učnih načrtov 
vzgojnoizobraževalnega dela, 
področja nadaljnjega dogovar­
janja in sporazumevanja podpi­
snic dogovorov, roki za uresni­
čevanje sprememb v sistemu in 
pri uvajanju novih predmetni­
kov in učnih načrtov vzgojnoi­
zobraževalnega dela, način in 
postopek za ustanovitev skupnih 
teles za uresničevanje nalog in 
obveznosti iz dogovora pa tudi 
trajanje in način prenehanja ve­
ljavnosti, sprememb in dopolni­
tev dokumenta.

DRUŽBENI ZNAČAJ 
DOGOVORA

Čeprav niso prišli vsi člani 
komisije na sejo z natančno 
opredeljenimi stališči določenih 
pristojnih organov svojih repu­
blik in pokrajin, ampak so jih 
opredelili šele kasneje, so raz­
pravljale! podprli prvi delovni 
osnutek dokumenta, povedali 
pa so tudi precej pripomb in 
novih predlogov za izboljšanje 
dogovora.

Udeleženci razprave so se 
strinjali, da v tem dokumentu ni 
treba ponavljati tistega, kar je že 
sprejeto in pojasnjeno in je 
pravzaprav še temelj za graditev 
enotnega vzgojnoizobraževal­
nega sistema. Vprašanje pa je, 
kako graditi enotno kljub razli­
kam, ne da bi pri tem posegali v 
pravice republik in pokrajin na 
vzgojnoizobraževalnem področ­
ju.

Dr. Nikola Potkonjak iz Beo­
grada je v razpravi dejal, da je 
prišel ta dogovor prepozno; če bi 
bil sprejet prej, bi se s tem izog­
nili nekaterim problemom, ki so 
nastali pri izvajanju resolucije 
10. kongresa ZKJ. Zavzel se je 
za to, naj bi bil dogovor družbeni 
dokument o vzgojnoizobraže­
valnem sistemu, ne sme pa imeti 
pedagoškega značaja. Biti mora 
dosleden v načelnih vprašanjih, 
dopuščati pa mora, da pokrajini

Pedagoško napredni
Zveza društev pedagoških de­

lavcev Slovenije je imela svoje 
redno skupščino 24. februarja e 
klubu delegatov. Ob tem so pre­
gledali delo v preteklem letu ir 
sprejeli programske usmeritve ze 
prihodnost.

Zveza društev pedagoških de­
lavcev Slovenije si je med drugim 
zadala tudi nalogo, da bo prou­
čevala in obravnavala aktualna 
vprašanja naše družbene stvar­
nosti in iskala rešitve, prispevala 
k razvoju, napredku in širjenji 
pedagoške teorije in prakse 
Zveza nastopa kot angažiran po- 
bornik marksizma kot znan­
stvene teorije in ideologije tei 
prakse delavskega razreda v pe­
dagoški teoriji in praksi. »Zna­
čilna lastnost pedagoško stro­
kovne organizacije v samou­
pravni socialistični družbi mora

biti prav pedagoška naprednost, 
zato je nujno, da s svojim delom 
ne le kritično osvetljuje pedago­
ške razmere, temveč odkriva in 
obravnava pedagoška vprašanja 
na vseh področjih vzgajanja in 
izobraževanja, da bi vzgoja zaži­
vela kot sestavina združenega 
dela in se enakopravno vključila 
v svobodno menjavo dela.«

Tako je poudarjeno v pro­
gramu dela zveze, ki so ga udele­
ženci sprejeli na skupščini. Izvo­
lili so tudi vodstvo in nagradili 
najprizadevnejše.

Dopoldan je Zveza društev 
pedagoških delavcev Slovenije 
pripravila razpravo o pedagoško 
usmerjenem izobraževanju, ki jo 
je vodila doc. dr. Ana Kranjc s 
sodelavci.

T. D.
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in republike uveljavijo posebno­
sti, ki jih zahteva njihov razvoj.

Dr. Milenko Nikolič, pokra­
jinski sekretar za izobraževanje 
Socialistične avtonomne pokra­
jine Vojvodine, je dejal, da je ta 
dogovor zgodovinski dokument, 
ki bo imel trajno vrednost. 
Podprl je mnenje, da dokument 
ne sme biti pedagoški in da je 
treba odločno iskati rešitve, ki 
nasprotujejo kompromisu s se­
danjimi razmerami.

Po mnenju dr. Nikoliča se v 
Vojvodini vsi družbenopolitični 
in drugi organi zavzemajo za hi­
trejše in doslednejše izvajanje 
sprejetih stališč o socialistični 
preobrazbi vzgoje in izobraže­
vanja v skladu s potrebami 
združenega dela, posebno glede 
graditve bolj učinkovitega in 
ekonomičnega vzgojnoizobra­
ževalnega sistema. Dr. Nikolič 
meni, da bi morale o takem do­
kumentu širše razpravljati druž­
benopolitične organizacije, sa­
moupravne interesne skupnosti 
in drugi organi v republikah, po­
krajinah in zvezi. "

UREDITI, KAR MORA 
BITI ENAKO

Ela Ulrih — Atena, predsed­
nica Republiškega komiteja za 
vzgojo in izobraževanje Sloveni­
je, meni, da je pri izdelavi do­
kumenta treba upoštevati prejš­
nji dogovor in urediti to, kar 
mora biti enako v vzgoji in izo­
braževanju vseh republik in po­
krajin; s tem bo tudi zagotov­
ljena prehodnost občanov pri 
izobraževanju in zaposlovanju. 
To je smoter, ne pa vmešavanje 
v politiko, ki je v pristojnosti re­
publik in pokrajin.

V razpravi so sodelovali tudi 
predstavniki Gospodarske 
zbornice Jugoslavije, Zveze sin­
dikatov Jugoslavije ter nekate­
rih drugih organizacij in stro­
kovnih teles. Podprli so težnje,

podane v prvem osnutku dogo­
vora, in se zavzeli — podobno 
kot drugi razpravljale! — za to, 
da je treba upoštevati vzgojo in 
izobraževanje kot dejavnika re­
produkcije. Ni ju torej mogoče 
vključiti v združeno delo, saj 
izhajata iz njega. To jjomeni, da 
je treba govoriti o eni stvari, ne 
pa ločevati vzgojo in izobraže­
vanje od združenega dela.

Veliko je bilo novih predlo­
gov, s katerimi bi bilo treba do­
polniti besedilo dogovora, če­
prav so vsi razpravljale! menili, 
da bi ga morali skrčiti. Zahtevali 
so, da je treba bolj natančno 
opredeliti splošno ljudsko 
obrambo in družbeno samozaš­
čito, graditev enotnega informa- 
tivno-dokumentacijskega si­
stema v vzgoji in izobraževanju, 
izobraževanje naših delavcev v 
tujini (in ne samo izobraževanje 
otrok naših delavcev) itn.

Člani medrepubliške in po­
krajinske komisije so sprejeli 
predlog dr. Stipa Šuvarja, naj 
delovna skupina, ki je sodelo­
vala pri izdelavi besedila, pri­
pravi nov osnutek dogovora, 
pred tem pa se je treba v repu­
blikah in pokrajinah dogovoriti 
o bistvenih vprašanjih in stališ­
čih. Delovna skupina bo obrav­
navala pripombe in predloge, 
podane na seji, pa tudi tiste, ki 
bodo prišli iz republik in pokra­
jin, in v desetih dneh sestavila 
nov osnutek dogovora.

Vodja delovne skupine 
Zlatko Jurkovič je dejal, da bo 
skupina v izboljšanem osnutku 
besedila še bolj poudarila pove­
zanost izobraževanja z delom, s 
tem pa bo dogovor bolje prika­
zal tiste težnje, ki izhajajo iz te­
meljnih dokumentov o sociali­
stični preobrazbi vzgoje in izo­
braževanja in o združevanju 
dela.

DJORDJE D JURIČ

Usmerjena vzgoja — 
odsev združenega dela

Preobrazba vzgajanja in izo­
braževanja v usmerjeno vzgojo 
je potrebna, da bi zadostili zdru­
ženemu delu. Povedano druga­
če: združeno delo si mora zgra­
diti takšno vzgojo, ki jo potre­
buje za svoj razvoj in samou­
pravne socialistične odnose. Te­
meljni smoter vseh naporov je 
človek in to je tudi bistvo marksi­
stične vzgoje. S skupno program­
sko osnovo, ki so jo kritično 
obravnavali na seji sveta za 
vzgojo in izobraževanje pri RK 
SZDL Slovenije, bi odpravili ra­
zlično startno izhodišče v po­
klicno izobraževanje, ki se 
usmerja v splošno kulturno, 
družboslovno, naravoslovno ma­
tematično in tehnično proi­
zvodno področje. Končno je 
enotnost glede področij med re­
publikami in pokrajinami dose­
žena, drugače pa so še vedno ra­
zlike v obsegu splošnih in izbir­
nih vsebin. V Sloveniji je v 
prvem letu 72 %, v drugem 28 % 
skupne programske osnove, dru­
god pa od 75 % do 95 %. Toda to 
še ni najtežje vprašanje. Pojavlja 
se močan pritisk po večjem šte­
vilu ur za posamezne predmete, 
kar kaže, da se sestavljale! in uči­
telji še ne morejo posloviti od 
stare 'pedagogike' in si skušajo 
zagotoviti veljavo predmeta 
predvsem po učnih urah, hkrati 
pa pozabljajo na mladega člo­
veka in njegove zmogljivosti in 
na drugačne metode dela ter 
vlogo prostovoljnih in drugih de­
javnosti, ki lahko prispevajo k 
uresničitvi vzgojnoizobraževal- 
nih smotrov. Doslej v umikih ni 
bilo enotnosti, saj so imeli učenci 
od 30 do 40 ur pouka tedensko, 
nikakor pa ne bi smeli čez 32- 
urni učni tednik.

Vse kaže, da bo treba teme­
ljito proučiti tudi vsebino 
osnovne šole, saj se spreminjajo 
osnove s širjenjem predšolske

vzgoje, z zgodnejšim vključeva­
njem otrok v šolo, s celodnevno 
šolo, in vse to bolj zbliževati z 
združenim delom. Vzgojno izo­
braževalne načrte je treba med 
seboj pripravljati povezano. 
Dobri bodo le tedaj, če jih bodo 
izvajalci in uporabniki skupaj 
oblikovali, učitelji pa tudi sku­
pinsko izvajali. Doslej je bilo po­
gosto vse premalo povezanosti 
med predmeti. Nove programske 
osnove sicer to odpravljajo, ven­
dar še ne povsem, pa tudi ra­
zlično na posameznih področjih.

Družboslovni programi kažejo 
učinkovite rešitve, ko se preple­
tajo in dopolnjujejo različni 
predmeti, slovenski jezik pa se 
zlasti ob književnosti še vedno 
otepa preveč s klasiko, evrocen- 
trizmom, namesto s svetovno so­
dobnostjo, premalo pa goji pisne 
in ustne izrazne in ustvarjalne 
sposobnosti učencev, je bilo 
omenjeno v razpravi.

Kar zadeva poklicno usmerje­
nje, bi bilo dobro iskati neprisi­
ljene oblike dela in izrabiti prosti 
čas. To zahteva drugačno organi­
zacijo šolskega življenja, za sedaj 
pa je vse to premalo nakazano. 
Veliko je bilo storjenega, toda 
skupne programske osnove so v 
resnici šele začetek revolucio­
narne poti, ko bo poleg vsebin­
skih premikov treba doseči in ra­
zviti globoke pedagoške premike 
v delu in odnosih. Ce hočemo, da 
bo usmerjena vzgoja resnično 
odsev interesov in potreb zdru­
ženega dela, potem bo za uvelja­
vitev tehnično-proizvodne vzgo­
je, kulturne vzgoje in samou­
pravljanja treba vključevati v 
vzgojni proces poleg pedagoških 
delavcev tudi druge, in se ob tem 
spreminjati, najširše vzgajati. 
Zavod SR Slovenije za šolstvo s 
sodelavci pa je nedvomno opra­
vil veliko delo.
RUDI LEŠNIK

Kako naprej?
——

Telesna kultura, dejavnost, ki ji v zadnjem času posveča 
družba vse več pozornosti, naj bi postala sestavni del vsakega 
dne odraslih in še posebno otrok in mladine. Podatki, ki jih je 
pripravila Telesnokultuma skupnost Slovenije o telesni kulturi 
v vzgojnoizobraževalnem procesu, pa povedo, da je ta zamisel 
za sedaj še vedno samo »vizija prihodnosti«. Tako bo tudi 
ostalo vse dotlej, dokler ne bo telesna kultura upoštevana tako, 
kot bi morala biti, dokler ne bo telovadnica nujen sestavni del 
na novo zgrajene šole, ne pa objekt, ki pride na vrsto šele v 
drugi fazi gradnje in dokler ne bo ustrezno usposobljenih učite­
ljev, denarja itn., skratka, vsega, kar je nujno za uresničitev ta­
kega načela.

Kako torej naprej — hitreje in 
bolj učinkovito? O tem so ra­
zmišljali na skupni seji izvršnih 
odborov izobraževalne in tele- 
snokulturne skupnosti Slovenije, 
ki sta se 22. februarja prvikrat 
sestala, potem ko so ugotovili, da 
se pravzaprav področji dejavno­
sti obeh v vzgojnoizobraževal­
nem procesu prepletata, da gre 
za skupne interese, isti mladi rod 
in ne nazadnje za isti dinar, ki ga 
ustvarja celotno združeno delo. 
Problemov je veliko in obe 
skupnosti sta se zavezali, da 
bosta trajno sodelovali pri njiho­
vem reševanju. Zato bosta v letu 
1978 izoblikovali in sprejeli sa­
moupravni sporazum, s katerim 
bosta opredelili medsebojne ob­
veznosti, na tem temelju pa za­
snovali nekatere akcijske pro­
grame.

Ta sporazum naj bi bi! tudi vo­
dilo v občinskih skupnostih; ne­
katere od teh že uspešno sodelu­
jejo na telesnokulturnem in 
vzgojnoizobraževalnem področ­
ju, tam, kjer tega sodelovanja še 
ni, pa naj bi se začelo čim hitreje. 
Razpravljala, ki so obravnavali 
gradivo telesnokulturne skupno­
sti, so menili, da zadeva v resnici 
najvažnejše probleme, zato so 
tudi podprli predlagane ukrepe.

Korenito bo treba spremeniti 
celoten sistem obvezne telesno­
kulturne dejavnosti v šolah vseh 
vrst in stopenj. Otrok s telesnimi 
okvarami, z obolenji notranjih 
organov, majhno telesno zmog­
ljivostjo je vedno več; kar 50 od­
stotkov obveznikov ni sposobnih 
za služenje vojaškega roka.

Materialne možnosti osnovnih 
šol so se v letih 1973-1976 toliko 
izboljšale, da so pridobile 
osnovne šole 86 novih telovad­
nic, hkrati pa se je zmanjšalo šte­
vilo ur obvezne telesne vzgoje. 
Veliko je tudi drugih tegob: uči­
telji razrednega pouka se niso 
ustrezno izpopolnjevali, ure tele­
sne vzgoje večkrat odpadejo, so 
v neustreznih prostorih ali celo 
zunaj turnusa. Pedagoški norma­
tiv: 36 učencev na učitelja ne 
upošteva posebnosti telesnokul- 
turnega procesa, zato ni mogoče 
izvajati pouka telesne vzgoje ka­
kovostno, varno in v ustreznih 
higiensko zdravstvenih razme­
rah.

Ko smo načrtovali celodnevno 
šolo, smo poudarjali, da mora ta 
novost zagotoviti celostno ure­
sničevanje vzgojnoizobraževal- 
nih smotrov. Se posebno mesto 
naj bi imela telesnokultuma de­
javnost. Vemo pa, da se to ni ure­
sničilo. Zakaj? Spet se je zgodilo 
tako, kot na marsikaterem po­
dročju. Tudi celodnevna šola 
namreč ne more biti samo »šol­
ska« zadeva, temveč področje, ki 
ga pomagajo oblikovati vse inte­
resne skupnosti in vsi dejavniki v 
občini. Mentorji iz društev pa se 
niso odzvali povabilu k sodelo­
vanju, tudi prostori za telesno 
vzgojo so velikokrat odvisni od 
dobre volje »dejavnikov« zunaj 
šole. V srednjih šolah razmere 
niso veliko boljše, v visokem šol­
stvu pa že sedaj nima vsa mladina 
obvezne telesne vzgoje.

In kakšni so predlogi, ki naj bi 
bili zdravilo proti tem boleznim?

Delavci s področja telesne kul' 
ture jih imajo veliko: predlagajo 
naj bi sprejeli nove pedagoške 
normative, po katerih bi bilo p11 
telesni vzgoji od 14 do 27 učen­
cev. V razpravi je bilo poudarja 
no, da še tako dobri normativ1 
postanejo nesmiselni, če gred° 
na račun osebnih dohodkov uči' 
tel jev. Tako pa bo vse dotleji 
doker bo šolstvo odvisno oč 
družbenega proizvoda. In na' 
prej: učencem bo treba zagotO' 
viti ustrezno zdravstveno zavaro- 
vanje (za primer nezgode ali iU' 
validnosti), strokovnjaki, ki de­
lajo sedaj v usmerjenem izobra­
ževanju in višjih razredih osnov­
nih šol, naj bi vodili telesno 
vzgojo v nižjih razredih. V vsaki 
osnovni šoli bi morali imeti učen­
ci vsak dan vsaj uro pouka te­
lesne vzgoje. Pospešeno si je 
treba prizadevati za to, da bodo 
zagotovljene možnosti za 
uvedbo obvezne telesne vzgojev 
vseh letnikih višjih in visokih šol

Svobodna telesnokultuma de­
javnost se je doslej na šolah ra­
zvijala neusklajeno, odvisna jo 
bila od prizadevnosti šolskih 
vodstev, sposobnosti in iznajdlji­
vosti učiteljev telesne vzgoje itu 
Kljub temu so na nekaterih šolah 
dosegli lepe uspehe, saj je kar 70 
odstotkov učencev v raznih obli­
kah svobodnih dejavnosti. Šol; 
ska športna društva, v katerih si 
učenci po svoji volji izbirajo vse­
bino in obliko dejavnosti, so po­
nekod lepo zaživela, drugod pa 
se manjša število članov in kako­
vost dejavnosti se slabša. Men­
torji in drugi strokovnjaki nise 
ustrezno nagrajevani za svoje 
delo. Izhod iz zagate pomeni 
torej predlog, naj bi opredelili 
mentorstvo v šolskih športnih 
društvih kot obveznost učiteljev 
telesne vzgoje, ki se šteje v de­
lovni čas in ustrezno nagrajuje; 
Posebej bi bilo treba vrednotiti 
tudi delo v interesnih skupnostih 
in delo s selekcijami v šolskih 
športnih društvih.

Še posebno je treba poskrbeti* 
da se bo izboljšal pouk telesne 
vzgoje na kadrovskih šolah, 
omogočiti učiteljem, da si prido­
bijo strokovno usposobljenost 
ter z ustrezno štipendijsko poli; 
tiko zagotoviti večji vpis za študij 
telesne kulture.

Z dogovorom, ki ga bo pripra­
vila posebna komisija, sestav­
ljena iz članov obeh interesnih 
skupnosti, Republiškega komi­
teja za vzgojo in izobraževanje 
republiške konference ZSMS in 
Zavoda SRS za šolstvo, bo treba 
enotno opredeliti vprašanja 
upravljanja, vzdrževanja in upo­
rabe telesnokulturnih objektov, 
sprejeti skupne normative za 
graditev telesnokulturnih objek­
tov, pospešiti priprave za grad­
njo telesnokulturnega centra, 
zagotoviti sodelovanje in uskla­
jevanje med TelesnokulturnO 
skupnostjo Slovenije in Izobra; 
ževalno skupnostjo Slovenije pri 
kreditiranju gradnje telesnokul­
turnih objektov ob šolah. To­
vrstni objekti morajo biti zgra­
jeni zlasti za celodnevne šole ia 
usmerjeno izobraževanje.

M.K.

Redni razpis v letu 
1978

Redni razpis v letu 1978 za sklenitev delovnega razmerja za oprav­
ljanje del in nalog v vzgojnovarstvenih in vzgojnoizobraževalnih or­
ganizacijah bo objavljen letošnjega 14. aprila. Prosimo, da pošljete 
razpise najkasneje do 20. marca na naslov: Republiški komite za 
vzgojo in izobraževanje, 61000 Ljubljana, Župančičeva 3.
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. Republiški komite za vzgojo in 
izobraževanje je na seji dne 8. 
februarja sprejel spremembe in 
dopolnitve pravilnika o strokov- 
detn izpitu učiteljev in vzgojite- 

in snov za strokovni izpit 
učiteljev in vzgojiteljev.
.Čeprav spremembe in dopol- 

ditve obeh navedenih izvršilnih 
Podpisov bistveno ne spremi- 
"Jajo dosedanje prakse glede 
°Pravljanja strokovnih izpitov, 
Pa vendarle prinašajo nekatere 
novosti, s katerimi morajo biti 
Oznanjeni kandidati, ki bodo v 
Prihodnje opravljali strokovni
'zpit.

Naj jih na kratko pojasnim:
1 Strokovni izpit bodo morali 

'udi poslej opravljati učitelji in 
vzgojitelji v vzgojnovarstvenih 

1 0tganizacijah, v osnovnih in
1 srednjih šolah, v domovih za

"cence in v organizacijah za 
| UsPosabijanje, ki opravljajo

vzgojnoizobraževalno delo pobi 
i 1 najmanj polovico polnega de­
lavnega časa. Pravilnik pa daje 
jnažnost — in to je novina — da 
ahko opravljajo strokovni izpit 
'ndi drugi delavci, ki opravljajo 
Vzgojnoizobraževalno delo v teh 
dfganizacijah manj kot polovico 
delovnega časa, če izpolnjujejo 
Jjznge pogoje za učitelja ali vzgo- 
jdelja. Za te delavce strokovni 
*zpit sicer ni obvezen, republiški 
»omite pa je s tem določilom 

’ Zolol spodbuditi, da bi čim več 
> drugijj delavcev opravilo izpit in 
' Se tako formalno usposobili za 

vzgojnoizobraževalno delo.
Kandidati bodo lahko oprav­

ljali strokovni izpit tako kot do- 
SN> in sicer od 1. oktobra do 31. 
maja. Nanj se bodo prijavili prek 

1 0rganizacije, v kateri delajo,
le-te pa bodo morale dati kandi­
datu potrebno pedagoško in 

i drugo pomoč, da se bo lahko 
Pripravil na izpit. Ko bo ustrezna 
izpitna komisija ugotovila, ali 
kandidat izpolnjuje pogoje za 

1 dpravljanje izpita, bo morala
kanidata in ravnatelja vzgojnoi- 
zobraževalne organizacije naj- 

* manj 10 dni pred izpitom sezna­

niti z datumom opravljanja stro­
kovnega izpita. Novost v tem 
delu je ta, da je tudi kandidat 
neposredno obveščen o datumu 
opravljanja strokovnega izpita 
in ne samo posredno prek ravna­
telja.

Strokovni izpit obsega prak­
tični nastop in ustni izpit. Po­
membna je novost v opravljanju 
ustnega izpita v tistem delu, ki se 
nanaša na zagovor praktičnega 
nastopa. Po dosedanjem pravil­
niku je zagovor praktičnega na­
stopa vključeval ustni izpit iz di­
daktike in specialne metodike, 
na osnovi sedanjega pravilnika 
pa mora kandidat pri zagovoru 
praktičnega nastopa pokazati, 
da obvlada osnovna znanja iz di­
daktike in specialne metodike s 
svojega delovnega področja. K 
taki rešitvi je republiški komite 
vodilo spoznanje, da morajo 
kandidati že med študijem opra­
viti izpit iz didaktike in specialne 
metodike, zato naj pri praktič­
nem nastopu in pri njegovem za­
govoru predvsem dokažejo in 
pokažejo, kako znajo pridob­
ljeno znanje uporabiti v praksi.

Pomembna novost, ki zadeva 
vsebino strokovnega izpita, je

tudi določilo, po katerem mo­
rajo vsi kandidati opravljati 
praktični nastop. Dosedanja do­
ločila so namreč dopuščala mož­
nost, da vzgojitelji v domovih in 
zavodih za usposabljanje priza­
dete mladine pišejo klavzurno 
nalogo ali vodijo debatno uro. K 
takšni odločitvi je republiški 
komite vodilo spoznanje o na­
membnosti strokovnega izpita, 
ki naj preskusi predvsem kandi­
datovo praktično usposoblje­
nost za delo v razredu, oddelku, 
skupini itd.

Nadaljnja novost, ki naj pri­
pomore k temu, da se bodo 
lahko kandidati temeljiteje pri­
pravili na praktični nastop in da 
bodo lahko vsaj nekolikanj 
spoznali učence, je ta, da bodo 
kandidati dva dni (in ne en dan 
kot doslej) pred nastopom dobili 
temo za nastop ter podatke, kje 
bodo učili. Končno naj opozo­
rim še na spremembe, ki se na­
našajo na to, če kandidat ni 
uspešno opravil ustnega izpita. 
Če je namreč negativno ocenjen 
iz enega ali več izpitnih predme­
tov, sme opravljati popravni 
izpit že po preteku enega mese­
ca.

Poklicne odločitve deklet in strokovna usposobljenost zaposlenih žensk

Predsodki še vedno živijo
Hiter družbenoekonomski ra- 

fy°j po osvoboditvi je bil eden 
bistvenih pogojev, da z množič- 
nim vključevanjem žensk v 
družbeno proizvodnjo nismo 
'oteli težav. Delež žensk med za- 
Ppslenimi se je naglo večal, saj je 
b'l leta 1953 še 31,7 %, leta 1976 
Pa Že 42,9 %.

Potreba po hitrem zaposlova- 
bJu žensk je sicer omogočala nji- 
bovo hitrejšo osamosvojitev, 
"krati pa je prav ta hitrost zavi­
dala proces emancipacije, saj je 
"'•a zaradi nje kakovost zaposlo- 
!anja slabša. Velika večina 
?ensk, ki so se zaposlovale, je 
"tlela slabo strokovno izobrazbo 
?.1 Pa so bile povsem neusposob- 
vJene. Zato se je odstotek teh 
densk med nekvalificiranimi de- 
avci večal nesorazmerno z od­
stotkom žensk v drugih strokov- 
n'h skupinah. Zaradi majhnega 
Zaposlovanja v preteklosti so 
"amreč ženske pričakale velike 
otožnosti zaposlovanja stro­
kovno nepripravljene. To pa je 
" tudi eden izmed vzrokov za 

"tnenje, češ da ženske niso pri- 
"terne za posamezne poklice, in 
Pray to mnenje je vplivalo na ra- 
fv°j poklicnih interesov vsako­
kratne generacije deklet. Pred­
sodke pa je zelo težko odpravlja-

Kako so se v našem razvoju zr- 
oalile opisane zakonitosti, lepo 
Ponazarja razvoj poklicnih inte- 
resov deklet od leta 1939 do 
^6. Leta 1939 so se dekleta že- 

v. a usposabljati za tele poklice: 
d1VlUa, prodajalka, administra- 
Prka, učiteljica, frizerka, kuha- 

bca. Trije od teh poklicev so bili 
očeh deklet še leta 1976 skoraj 

enakovredni: administratorka,
Prodajalka in učiteljica. Na prvo 
"testo se je uvrstila želja po šola- 
"J" v gimnaziji, ki je bila pred 
^ojno šele na desetem mestu. 
Med prvih šest poklicnih želja sta 
se povzpeli še vzgojiteljica, ki je 
Pred vojno med dvaindvajsetimi 
željami še ni bilo, in medicinska 
Sbstra,, ki je bila na enajstem 
"testu. Kljub premikom v po­
klicnih željah pa med prvimi še­

stimi še vedno ni nobene za po­
klic, ki ne bi bil pojmovan kot ti­
pično ženski. Podrobnejša ana­
liza poklicnih želja kaže, da smo 
tudi glede tega napredovali. 
Samo za primer naj povemo, da 
je poklic gradbeni tehnik med 
poklicnimi željami leta 1976 na 
dvanajstem mestu, leta 1939 pa 
ga med dvaindvajsetimi željami 
ni bilo.

Kako je napredovalo stro­
kovno usposabljanje žensk, na­
zorno kažejo primerjave priliva 
strokovnih kadrov od leta 1970 
do 1976. Med strokovnim oseb­
jem, posebno med tistim z višjo 
in visoko izobrazbo, je vsako leto 
več žensk. Na vseh stopnjah izo­
brazbe je ta odstotek blizu tiste­
mu, ki ga zavzemajo ženske med 
vsemi zaposlenimi ali pa kar pre­
cej nad tem odstotkom, razen v 
poklicnih šolah. (Leta 1970 je 
bilo med vsemi diplomanti po­
klicnih šol 32,9% žensk, leta 
1976 pa 38,6 %. Med diplomanti 
štiriletnih srednjih šol je bilo 
1970. leta 51,3% žensk, leta 
1976 pa 54,3 %. Pri višjih šolah 
sta ta deleža 40,1 % in 61,4%, 
pri visokih pa 33,3 % in 40 %).

Tudi raziskava Faktorji prido­
bivanja šolske izobrazbe pri slo­
venski mladini (Jan Makarovič) 
je pokazala, da danes ne veljajo 
več trditve, ki jih včasih slišimo, 
češ da so za slabo strokovno 
usposobljenost žensk kriva sta­
lišča staršev, ki da imajo za šola­
nje hčera skromnejše ambicije 
kot za šolanje fantov. Odgovori 
nekaterih mater učencev, vklju­
čenih v raziskavo, kažejo prav 
nasprotno: kar 43,4 % mater 
želi, da bi hčere dosegle višjo ali 
visoko izobrazbo, za fante pa želi 
tako izobrazbo le 35,4 % mater. 
Tudi pri učencih je izražena ista 
težnja. Kar 53,2 % deklet si želi 
poklice, za katere je potrebna 
višja ali visoka izobrazba in le 
41,5% fantov. Nasprotno pa bi 
bilo 35,5% fantov in le 25,4% 
deklet najbolj zadovoljnih v po­
klicih, za katere se zahteva po­
klicna šola.

Podatki in opisana stališča ka­
žejo, da je sedanja slaba stro­
kovna sestava zaposlenih žensk 
posledica zgodovinskih okoliš­
čin, ki pa smo jih, kar zadeva 
ravni poklicnega usposabljanja 
žensk, že prerasli. Drugačna pa 
je podoba usposabljanja glede 
na različnost poklicev.

Tako starši kot dekleta so 
premagali predsodke, ki so zavi­
rali vključevanje deklet v za­
htevnejše in dolgotrajnejše šola­
nje. Zato se šola vsako leto več 
žensk. Lahko pričakujemo, da se 
bo število zaposlenih moških in 
žensk po stopnjah šol kmalu 
izravnalo.

Precej drugačno pa je stanje, 
če primerjamo, koliko moških in 
žensk se izobražuje za posa­
mezne stroke ali poklice. Podat­
ki, ki osvetljujejo to področje, 
Kažejo, da mnogo prepočasi 
premagujemo stališče o tipično 
moških in tipično ženskih pokli­
cih. Vzrokov za to je prav gotovo 
več: od tovrstnega vrednotenja 
poklicev ljudi, ki kadrujejo v or­
ganizacijah združenega dela in 
drugih delovnih organizacijah, 
do prav takega vrednotenja pri 
posamezniku, ki se odloča za po­
klic. Vendar moramo opozoriti, 
da je ta problem mogoče rešiti le, 
če se bodo hkrati spreminjala 
stališča o tem pri obeh spolih, 
torej le tedaj, če se bodo ženske 
pa tudi moški drugače usmerjali 
kot so se v preteklosti. Dekleta se 
bodo morala bolj odločati za po­
klice v tehničnih strokah (elek- 
tro, strojni, gradbeni...), hkrati 
pa se bodo morali fantje bolj 
vključevati v pedagoške, medi­
cinske in ekonomske srednje 
šole in podobno. Seveda to ne 
pomeni, da bi morali biti v vseh 
poklicih ženske in moški enako­
merno zastopani, temveč le to, 
da odločanje za nek poklic ne 
sme biti odvisno od nekega 
splošnega stališča o tipično žen­
skem ali moškem poklicu. Odlo­
čajo naj interesi, nagnjenja in 
sposobnosti posameznika ter 
dolgoročne družbene potrebe.

JANEZ ZALAZNIK

Tudi raziskovalno delo
Upam, da je iz zgornje kratke 

razlage sprememb in dopolnitev 
pravilnika o strokovnem izpitu 
učiteljev in vzgojiteljev razvid­
no, da -je Republiški komite za 
vzgojo in izobraževanje vodila 
želja, da bi čim več kandidatov v 
poenostavljenem postopku 
lahko uspešno opravilo stro­
kovni izpit.

Tudi snov, ki jo bodo morali 
kandidati preštudirati, je v 
skladu z razvojem družbenopo­
litičnega sistema, vzgojnoizo- 
braževalnega sistema in stroke 
dopolnjena. Za slovenski jezik 
je osnovni vir Slovenska slov­
nica dr. Jožeta Toporišiča, iz ka­
tere morajo kandidati obvladati 
izbrana poglavja.

Prečiščeno besedilo Pravil­
nika o strokovnem izpitu učite­
ljev in vzgojiteljev bo v bližnji 
prihodnosti objavljeno v Urad­
nem listu, nato pa še hkrati s 
»Snovjo za strokovni izpit učite­
ljev in vzgojiteljev« v Objavah 
Republiškega komiteja za 
vzgojo in izobraževanje. 
BREDA CAJHEN

Pedagoška akademija v Mari­
boru je že leta 1974 ustanovila 
svoj center za raziskovanje z na­
menom, da okrepi splet teorije in 
prakse ter izboljša svoje pedago­
ško delo z dosežki raziskav na 
področju vzgajanja in izobraže­
vanja. Precej ovir je bilo zaradi 
pomanjkanja delavcev, odnosa 
med pedagoškim in raziskoval­
nim delom in preobremenjenosti 
raziskovalcev. V tem je tudi ra­
zlog, da velik del raziskovalcev ni 
mogel uresničiti raziskovalnih 
nalog v dogovorjenem času.

Nedodelana je ostala tudi za­
nimiva naloga o samoupravni so­
cialistični ustanovi za usposab­
ljanje pedagoških delavcev, ki so 
jo vzporedno z zamislijo pedago­
škega centra skušali izdelati, 
tako da bi bila obenem temelj za 
razvoj. Nedvomno je prav to, da 
ob nastajanju naloge niso bila 
jasna razvojna izhodišča in tudi 
ne dovolj opredeljeni pojmi pe­
dagoškega centra, povzročilo za­
stoj. Zdaj se nameravajo dogo­
voriti za nov koncept in povabiti 
k sodelovanju širši krog delav­

cev, da bi to družbeno zanimivo 
nalogo vendarle opravili.

Na zboru pedagoških delavcev 
so se tudi dogovorili o razmerju 
med pedagoškim in raziskoval­
nim delom za tiste, ki ima jo potr­
jene raziskovalne naloge, 150 ur 
je namenjenih raziskovalnemu 
delu. Vseeno pa še niso oprede­
lili raziskovalne dejavnosti na 
pedagoški akademiji. Ali naj se 
vsako raziskovanje, čeprav nima 
neposredne zveze s pedagoškim 
procesom, prizna kot razlog za 
zmanjšanje pedagoške obvezno­
sti? Imenovali so posebno de­
lovno skupino, ki bo v najkraj­
šem času pripravila osnove in 
merila za opredelitev razisko­
valne dejavnosti na pedagoški 
akademiji. Strinjajo se, da je ra­
ziskovanje treba usmeriti predv­
sem z vidika pedagoške akade­
mije kot vzgojnoizobraževalno 
organizacije in tako so tudi skle­
nili predlagati raziskovalne nalo­
ge. S pedagoškim inštitutom bi 
lahko zapolnili marsikatero vrzel 
v pedagoškem raziskovanju.

R.L.

Brez dokončnih teorij
Okrogla miza o pedagoško usmerjenem izobraževanju

Zveza društev pedagoških delavcev Slovenije je 24. fe­
bruarja pripravila razpravo o pedagoško usmerjenem izobra­
ževanju, ki jo je uspešno vodila doc. dr. Ana Kranjc s sodelavci. 
Razprave se je udeležilo okrog 40 pegadogov, strokovnjakov , 
ki so že doslej sodelovali pri oblikovanju in razvijanju pedago­
ško usmerjenega izobraževanja. Stališča strokovnjakov so bila 
podana v njihovem osebnem imenu — to niso bila uradna mne­
nja posameznih organizacij. Namen razprave je bil povezati do­
sedanja že izrečena mnenja o usmerjenem izobraževanju in ra­
zvoju pedagoškega šolstva in organizirano sporočiti strokovno 
mnenje predvsem oblikovalcem modelov pedagoško usmerje­
nega izobraževanja. Ta razprava je še toliko bolj aktualna, ker 
poteka hkrati z javno razpravo osnutka o programski zasnovi 
predmetnikov in učnih načrtov, ki jo je pripravil Zavod SRS za 
šolstvo. Gotovo je, da mnenja niso in ne morejo biti dokončna. 
»V revolucionarnih spremembah naše družbe ni dokončnih, 
zaokroženih teorij,« je v svoji uvodni besedi razprave dejala 
doc. dr. Ana Kranjc.

V živahni in zgoščeni raz­
pravi so aktivno sodelovali prof. 
dr. France Strmčnik s Filozofske 
fakultete, predstojnik pedago­
ško znanstvene enote za pedago­
giko, direktor Zavoda SRS za 
šolstvo Boris Lipužič, pomočnik 
direktorja Zavoda Miro Lužnik, 
namestnik predsednice Republi­
škega komiteja za vzgojo in izo­
braževanje Polde Kejžar, sveto­
valec tega komiteja Zdenko 
Medveš, svetovalka Zavoda SRS 
za šolstvo Irena Levičnik, mag. 
Veljko Troha in prof. Milojko 
Vidmar — oba iz Pedagoške 
akademije v Ljubljani in prof. 
Milan Divjak iz Pedagoške aka­
demije v Mariboru.

Osrednji problemi, ki jih je 
razprava obravnavala, so zade­
vali temeljne značilnosti in izho­
dišča sistema usmerjenega izo­
braževanja, mesto in vlogo pe­
dagoškega usmerjenega izobra­
ževanja v celotnem vzgojnoizo- 
braževalnem sistemu. Poudarila 
je posebna izhodišča pedagoško 
usmerjenega izobraževanja.
Udeleženci so razpravljali o 
usposabljanju učiteljev po po­
sameznih stopnjah: od vzgojite­
ljev, osnovnošolskih učiteljev, 
učiteljev usmerjenega izobraže­
vanja in o usposabljanju učiteljev 
višjih in visokih šol.

Zavzeta razprava je poudarila 
eno izmed bistvenih ugotovitev: 
dosedanjo institucionalno
zgradbo zamenjujemo s pro­
gramsko zgradbo sistema. In na­
dalje: izobraževanje strokovnja­
kov pa tudi posamezni vzgojnoi- 
zobraževalni načrti niso več ve­
zani samo na šolo, temveč jih 
večkrat tudi v celoti prevzemajo 
druge organizacije združenega 
dela.

Iz razprave je večkrat izsto­
palo načelo permanentnosti izo­
braževanja in značilnost — ena­
kopravnost mladine in odraslih 
na tem področju. Razpravljalci 
so ugotavljali, da so temeljna 
izhodišča za to posebno pedago­
ško področje predvsem v tem, 
da mora biti pedagoška šola 
marksistično zasnovana in socia­
listično usmerjena. Posebno 
poudarjeno je bilo, da morajo 
biti učenci in študenti teh šol re­
snično enakopravni, torej zgled 
socialističnih družbenih odno­
sov. Pozornost razprave je bila 
usmerjena k novemu odnosu: si­

stem vzgoje in izobraževanja v 
funkciji izobraževanja za ka­
drovske potrebe celotnega 
vzgojnoizobraževalnega po­
dročja (trajno izpopolnjevanje 
in povezavo izobraževanja in 
dela.) Razprava je nadalje pou­
darila dostopnost izobraževanja 
in nujnost, da se ob izbiri kandi­
datov upoštevajo njihova spo­
sobnost, motiviranost in mo­
ralno politične lastnosti. Bolj je 
treba skrbeti, so poudarili ude­
leženci, tudi za vzgojo in izobra­
ževanje v prostem času,'še po­
sebno za potrebe celodnevne 
šole. Razpravljalci so menili, da 
je treba uskladiti pedagoško in 
znanstveno delo.

Posebne pozornosti je bila de­
ležna zahtevnost učiteljskega 
poklica, ki mu družba nalaga vse 
težje naloge in vse bolj zahtevne 
vzgojne smotre. Razprava je 
opozorila na dejstvo, da vzgoja 
in izobraževanje nista le del kul­
ture, temveč postajata tudi sred­
stvo kulture glede na poglob­
ljeno potrebo po množični kultu­
ri. Učitelj postaja tako vse bolj 
kulturni delavec v širšem po­
menu besede. To pa je treba 
upoštevati tudi v samem procesu 
usposabljanja. Zahtevnost dela, 
ki izvira iz učiteljeve spreme­
njene vloge v vzgojnoizobraže- 
valnem procesu — saj mora biti 
animator, organizator, režiser in 
pomočnik učencem, zahteva ši­
roko razgledanost. Pri tem ne 
smemo pozabiti učitelje- 
ve-vzgojiteljsko težje vloge, za­
htevnejše glede na spremenjeno 
duševno podobo in položaj 
učencev v šoli. Ti so danes bolj 
sproščeni, nemirni, živčno la­
bilni in seveda, neprimerno bolj 
vedoželjni. Razpravljalci so 
poudarili značilnost učiteljevega 
dela, ki se kaže v hitri spremenj- 
Ijivosti, in zahteva samostojno 
odločanje, izrazito iznajdljivost,

vživljanje in odgovornost. Od 
učitelja pričakujemo strokov­
nost, razgledanost, intelek­
tualno razvitost in osebno zre­
lost. Današnja šola potrebuje 
pravega intelektualca, ne več 
klasičnega vzgojitelja. Pri spre­
menjenih načrtih učitelj ni več 
posredovalec znanja, saj priha­
jajo informacije z vseh strani v 
učenčevo zavest, temveč obliko­
valec osel nosti.

Razpravljalci so menili, da je 
treba pripraviti ustrezno meto­
dologijo za oblikovanje učnih 
načrtov, upoštevati odziv šolske 
prakse za oblikovanje učnih na­
črtov, upoštevati odziv šolske 
prakse na terenu in hkrati pre­
verjati delo na pedagoških aka­
demijah. Kaj je smisel sistema 
izobraževanja učiteljev in na­
daljnje preobrazbe? Razprav­
ljalci so odgovorili: vzgoja za 
delo in samoupravljanje. Go­
tovo je, da pri tem pogrešamo 
prepotrebno nomenklaturo 
poklicev na celotnem pedago­
škem področju — za vse smeri in 
stopnje.

Razpravljalci so menili, da 
potrebujeta učitelj in vzgojitelj 
visoko izobrazbo. Poudarili so, 
da je treba načrte za vzgojite­
ljice dopolniti še posebno na na­
ravoslovno-matematičnem po­
dročju in te kadre usposobiti 
tudi za delo z otroci z motnjami 
in za sodelovanje s starši. Zav­
zeli so se za to, da je nujno dolo­
čiti funkcijo prakse na različnih 
ravneh, saj je v tem poseben 
pomen usposabljanja pedago­
ških delavcev. Prav bi bilo, da se 
čimprej uredi položaj učitelja in 
šole — delovne organizacije, ki 
je baza za hospitacije.

Posebno poudarjen je bil 
predlog, da je treba oblikovati 
programe permanentnega izo­
braževanja, ki je bilo doslej 
dokaj zanemarjeno področje, 
danes pa postaja vprašanje po­
sebnega pomena, saj je nujna 
sestavina vzgoje. Pri oblikova­
nju programov bi morali enako­
vredno vključiti načrte stalnega 
dopolnilnega izobraževanja. 
Razpravljalci so menili, da ni re­
šitev v podaljševanju izobraževa­
nja — saj ne more biti vsak uči­
telj za vse — temveč v razvijanju 
oblik izobraževanja in izpopol­
njevanja tudi za šolski kolektiv 
kot celoto.

Razprava ni izoblikovala do­
končnih mnenj, saj to tudi ni bil 
njen namen, gotovo pa je, da je 
dala dragocen prispevek pri 
iskanju novih, še boljših poti 
usmerjenega izobraževanja pe­
dagoških delavcev.

TEA DOMINKO

Nove strokovne knjige
Danica Golli: Metodika pouka začetnega branja in pisanja. Ljubljana, 
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Stanko Petkovič-Ivan Magdalenovič: Elementi socialne psihologije. 
Zagreb, Pravni fakultet, Trg maršala Tita 14.
Rječnik sociologije i socijalne psihologije. Zagreb, Informator, Ma- 
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Lav Vigotski: Mišljenje i govor. Beograd, Nolit, Terazije 27-11.
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čim bolje se bomo poznali^
»Prihranki« in 
»primanjkljaji«

Katero šolo pohvaliti? Tisto, ki 
ji je ostal kupček denarja, ali tisto, 
ki ima »izgubo«.

Obe sta dobivali enako vsoto 
denarja na oddelek. V prvi so za­
posleni mladi, strokovno neu­
strezno usposobljeni učitelji. Šola 
je v stavbi, zgrajeni na začetku 
tega stoletja, brez telovadnice, v 
učilnicah z Lutzovimi pečmi. Le 
eno snažilko imajo, več jih tako 
ne potrebujejo.

Drugo šolo so zgradili pri­
merno zahtevam sodobnega 
pouka. Zračna je, svetla in pro­
storna. Učitelji imajo ustrezno 
strokovno prakso. Centralna 
kurjava, drago gorivo. Snažilke, 
tehnično osebje, prostorom in za­
htevnosti oskrbe primerno. Pa še 
telovadnica, taka, kakršna spada 
k novi šolski zgradbi; z dodatnimi 
zahtevami po denarju in učiteljih.

V obeh šolah so poskušali na­
rediti vse, kar je bilo mogoče. 
Učenci naj bi dobili enako znanje, 
enake delovne in učne navade. So 
jih res? V novi šoli je bilo pro­
stora dovolj, zato so zaživele tudi 
interesne dejavnosti. Učenci so se 
jih veselili, manj zadovoljni pa so 
bili učitelji. Zakaj? Denar je pre­
hitro kopnel. Varčevali so, se od­
ločili za manjše osebne dohodke 
kot kolegi na sosednji šoli, pa je še 
zmanjkalo denarja. Za boljše 
delo, za več znanja, ki so ga dali 
učencem, so bili slabše nagrajeni. 
Njihovo vodstvo pa se bo moralo 
zagovarjati zaradi izgube.

Tehtajo. Prvi svojo denarno 
»uspešnost«, drugi »pri­
manjkljaj« pri letnem obračunu. 
Nejevoljno se sprašujejo, ali so 
res nagrajevani po delu, uspešno­
sti, kakovosti? Šo res oni krivi, če 
poučujejo v sodobni zgradbi?

Tudi njihovi kolegi ne. Pa se 
vseeno sedaj manj prijazno poz­
dravljajo in srečujejo, kot nekdaj. 
Ni kaj, 6200 din ni 7500 din me­
sečnega osebnega dohodka.

S. J.

f 'N
Občinska izobraževalna skupnost Novo mesto je po površini 

območja, ki ga zajema, ena izmed največjih v Sloveniji. Po ra­
zvitosti vzgojnoizobraževalnih organizacij še vedno precej zao­
staja.

Za ponazoritev nekaj podatkov:
— 15 osnovnih šol z 9 podružnicami
— 288 oddelkov s 7446 učenci in učenkami
— 383 prosvetnih delavcev, 327 učiteljic
— posebna osnovna šola s 13 oddelki in 116 učenci in učen­

kami
— 32 oddelkov podaljšanega bivanja s približno 900 otroki
— nobene celodnevne šole
— 2.000 vozačev
— v šolskem letu 1978-79 bo (predvidoma) 18 % otrok v 

celodnevni osnovni šoli
— za uresničitev enotnega programa je namenjeno 93,2 mi­

lijona din
— za izvedbo dodatnega programa bo potrebnih 40,6 mili­

jona din
— leta 1977 je bila prispevna stopnja 6,21, letos pa je 6,65.

V________________

BESEDA UPORABNIKOV

Prašna, pokvarjena učila

Janko Petrič, geodet v Domin- 
vestu, delegat zbora uporabni­
kov krajevne skupnosti Novo 
mesto in predsednik komisije za 
materialna vprašanja pri izvrš­
nem odboru Občinske izobraže­
valne skupnosti Novo mesto je 
pripovedoval: — V nekdanji 
krajevni skupnosti Novo mesto, 
iz nje so pred dvema letoma izpe­
ljali enajst krajevnih skupnosti, 
smo imeli kar številno splošno 
delegacijo za skupščine samou­
pravnih interesnih skupnosti. V 
vsej mandatni dobi smo le enkrat 
obravnavali vzgojo in izobraže­
vanje. Drugače skoraj ni bilo 
mogoče, saj bi se morali zaradi 
številnih samoupravnih intere­
snih skupnosti pogosto sestajati 
in obravnavati njihovo proble­
matiko. Zato je bila odgovornost 
delegatov za posamezna po­
dročja majhna. Povedano resnici 
na ljubo, delegati nismo dobivali 
stališč delegacije in tudi sami jih 
nismo posredovali.

— Ali števila delegacij za sa­
moupravne interesne skupnosti v 
krajevni skupnosti niste prilago­

dili novi organiziranosti krajev­
nih skupnosti?

—- Ne. Zato delegatski sistem 
v krajevni skupnosti tudi ni zaži­
vel tako, kot smo pričakovali.

Prepričan sem, da bo v novi 
mandatni dobi precej bolje. 
Združene delegacije, pri nas 
imamo skupno delegacijo za ob­
činsko izobraževalno skupnost in 
raziskovalno skupnost, se bodo 
prav gotovo čutile bolj odgo­
vorne do okolja, ki jih je izvolilo, 
in do samoupravne interesne 
skupnosti. Tudi časovno in orga­
nizacijsko bodo sedaj laže oprav­
ljale svoje naloge.

Krajevna skupnost Drska, ob­
staja dve leti. Janko Petrič je v 
njej sekretar osnovne organiza­
cije zveze komunistov. To je 
hitro razvijajoča se skupnost. V 
njej bodo v naslednjih letih zgra­
dili nekaj stanovanjskih naselij 
za okrog deset tisoč ljudi. Sedaj 
ima 2.400 prebivalcev s približno 
800 otroki.

— Naši otroci obiskujejo šole 
v Šmihelu, osnovno šolo Katje 
Rupena in osnovno šolo na 
Grmu. To je zanje naporno, nas

Živeti, delati in ustvarjati

Pred slovesnim odprtjem 
osnovne šole heroja Veljka Vla­
hoviča v Kosezah (lanskega de­
cembra), so delavci in učenci te 
vzgojnoizobrazeValne organiza­
cije prisrčno sprejeli izvršilni svet 
šolske skupnosti iz Podčetrtka in 
začeli snovati svoj delovni pro­
gram.

Gre za izjemen obisk, saj 
vemo, da osnovna šola v Podče­
trtku ne spada v stereotipno or­
ganizirane in vodene šole, ne po 
vsebini programa ne po dodatnih 
dejavnostih.

Pobudnica tega koristnega 
srečanja je bila krajevna skup­
nost.

Delovni dan gostov se je začel 
z ogledom novega trgovskega 
centra Emona, nato pa so se do­
mačini in gosti zbrali v avli nove 
šole v Kosezah. Gosti iz Podče­
trtka so v zanimivem pogovoru 
predstavili posebnosti svoje šole.

Temeljni namen mentorjev 
osnovne šole Podčetrtek, ki 
vzgajajo mladi rod, je v tem, da 
hkrati z izobraževanjem vzgojijo 
učence v dobre samoupravljalce. 
Učenci so nam predstavili svoje 
delovno področje, vsak pred­
stavnik je govoril o »svoji« de­
javnosti tako praktično, da smo 
bili vsi poslušalci, tisti, ki so 
omenjeno šolo že obiskali, in 
tisti, ki so o njej vedeli le to in 
ono iz opisa in pripovedi, prepri­
čani, da se je mentorjem te skup­
nosti v resnici posrečilo vzgojiti 
slehernega pionirja ali mladinca 
v dobrega člana naše samou­
pravne družbe. Pomemben smo­
ter njihove vzgojne metode je

pripraviti slehernega pionirja, 
mladinca do stopnje, da bo znal 
živeti, delati in ustvarjati.

Šola v Podčetrtku se izredno 
razlikuje od drugih šolskih skup­
nosti. Prek vseh šolskih institucij, 
pionirskega odreda Treh talcev, 
sodobno urejene knjižnice, hra- 
nilniške službe, komisij za var­
stvo ostarelih, komisije za var­
stvo okolja in komisije za varstvo

Šolski prostori ne potrebujejo 
ključev. Torej gre za stoodstotno 
zaupanje med vsem kolektivom 
šole. Povedali so nam tudi, da je 
v sedanjo resnično podobo v tej 
šolski skupnosti vtkano 20-Ietno 
delo in izredno prizadevanje 
ravnatelja te šole Jožeta Brileja, 
ki je vzgojil kolektiv, v katerem 
so vzgojitelji vsi, od snažilke do 
ravnatelja.

kulturnih spomenikov je ta šol­
ska skupnost organizirana tako, 
da deluje kot krajevna skupnost.

Pogovor med pionirji in mla­
dinci šole iz Podčetrtka ter pio­
nirji in mladinci iz osnovne šole 
heroja Veljka Vlahoviča je bil 
tehten, vzgojen, skratka, na 
izredni ravni. Dejavnosti, ki po­
menijo posebno kakovost v delu 
tega vsestransko usposobljenega 
šolskega kolektiva, plemeniti 
največja vrednota — zaupanje.

Med povabljenimi gosti je v 
pogovoru sodeloval tudi Janez 
Bitenc, ravnatelj Glasbene šole 
Franc Sturm iz Ljubljane. Pred­
lagal je, naj bi v Podčetrtku pri­
redili glasbeni dan in obljubil, da 
bo prevzel mentorstvo nad to 
prireditvijo.

Ob koncu smo si zaželeli, da bi 
bilo takih pogovorov še več, da bi 
čim več šol delalo tako uspešno, 
kot dela šola v Podčetrtku. 
ANGELA ŠETINA

V nekaj vrstah

Šentjernej — Načrtujejo, da 
bo osnovna šola letos dobila pri­
zidek, v katerem bo 16 kabinet­
nih učilnic in telovadnica.

Odpovedali so se preuredi­
tvam — Prebivalci krajevnih 
skupnosti Šmihel, Vavta vas, 
Otočec in Žužemberk so se od­
povedali preureditvam šolskih 
zgradb, ki so jih načrtovali v pro­
gramu prvega samoprispevka od 
leta 1972 do 1979. Sklenili so, da 
bodo počakali na nov samopri­
spevek in skušali dobiti nova šol­
ska poslopja.

Dodatek — V novomeški izo­
braževalni skupnosti imajo od 
390 do 2000 din dodatku za de­
lavce, ki delajo v težjih delovnih

vedno skrbi, da ne bi bili otroci 
žrtve prometnih nesreč na ce­
stah, ki jih prečkajo.

V naši krajevni skupnosti je 
izredno zanimanje za problema­
tiko osnovnih šol. Ni zbora obča­
nov ali seje skupščine krajevne 
skupnosti, na kateri ne bi bili 
obravnavali razmer v šolah in 
kovali načrtov za izboljšanje.

Ko je govoril o svoji funkciji 
predsednika komisije za mate­
rialna vprašanja pri izvršnem 
odboru občinske izobraževalne 
skupnosti je Janko Petrič, dejal, 
da je to delo zelo zahtevno. Priz­
nati moram, da nisem mogel v 
celoti opraviti vseh nalog: zaradi 
obilice novosti in problemov. 
Sedem nas je bilo v tej komisiji. 
Najprej smo se spoprijeli s sana­
cijo in obnovitvijo starih šolskih 
zgradb. Po vojni je bilo za obno­
vitev šol vedno malo denarja. 
Tudi same šole si niso mogle 
pomagati, ker šo bila sredstva za 
amortizacijo, razdrobljena. 
Uspeli smo, da so na skupščini 
izglasovali sklep o združevanju 
vseh sredstev amortizacije ne­
premičnin. Tako se je zbralo 
letno od 2,2 do 2,5 milijona din. 
Načrtno smo se lotili obnovitve 
šol.

Ljudje pravijo, da nam je 
uspela akcija obnovitve šol. Ce 
se samo spomnim šole v Podgra­
du! V njej se je podrl strop. Iz 
stare, slabo vzdrževane zgradbe 
smo naredili soliden objekt s šte­
vilnimi novostmi.

Pri obnavljanju šol smo se sre­
čevali z mnogimi, resnimi in 
manj resnimi, poštenimi in manj 
poštenimi izvajalci. Težko je 
nadzorovati gradbena dela na 
odročnih šolah. Zato bi morala 
izobraževalna skupnost dobiti 
strokovnjaka, ki bi nenehno 
skrbel za nadzor nad izvajanjem 
gradbenih in obrtniških del.

Kmalu bo treba uresničiti ak­
cijo za združitev denarja za 
gradnjo stanovanj in polovico 
denarja za amortizacijo premič­
nin. Razdrobljenost tega denarja 
se nam je že maščevala. V Do­
lenjskih Toplicah smo že skušali 
uvesti celodnevno osnovno šolo. 
Ker nimamo dovolj denarja za 
gradnjo stanovanj učiteljev, 
nismo mogli uresničiti zamisli.

Dodobra sem si ogledal vse 
šole v naši občini. Čeprav ne 
poznam učnih metod, ugotav­
ljam, da so učila v večini osnov­
nih šol zelo slaba, mnoga pokriva 
prah. Videl sem precej pokvar­
jenih televizorjev, diaprojektor­
jev, episkopov in grafoskopov. 
Pri nakupu učil je premalo sode­
lovanja med šolami. Doseči bi 
morali vsaj 50-odstotno združe­
vanje denarja iz amortizacije 
premičnin.

STANE JESENOVEC

razmerah. Najvišji dodatek, 
2000 din, prejemajo na osnovni 
šoli Prevole, dodatek po 390 ali 
630 din pa na nekaterih podruž­
ničnih šolah.

Stanovanja — V Brusnicah so 
imeli blok s štirimi trisobnimi 
stanovanji in dvema garsonje­
rama za učitelje. Stanovanja kar 
pet let niso bila povsem zasede­
na.

Učitelji — Osnovne šole v več­
jih krajih novomeške občine 
imajo večino učiteljev s pri­
merno izobrazbo, na podeželskih 
osnovnih šolah pa je precej ab­
solventov pedagoške akademije. 
Med njimi je okrog 40 mlajših.

Na občinski izobraževalni 
skupnosti sicer priporočajo vod­

stvom šol, naj pustijo mlajše, da 
bi diplomirali, vendar brez več­
jega uspeha.

Štipendisti — Letos imajo 120 
štipendistov, od učencev 2. ra­
zreda pedagoške gimnazije do 
študentov na fakultetah. Že 
nekaj let iščejo štipendiste za 
matematiko, fiziko, glasbeni 
pouk. Na približno 20 razpisanih 
štipendij leta 1976 in 1977 se je 
prijavil le eden.

Manjkajo jim tudi učitelji teh­
ničnega in likovnega pouka. ČeZ 
dve ali tri leta, ko bo precej pro­
svetnih delavcev upokojenih, 
bodo potrebovali tudi več učite­
ljev razrednega pouka.

S. J.

Občinska izobraževalna skupnost Novo mesto

Celodnevnim osnovnim šolam naproti
Organiziranost osnovnih šol v 

novomeški občini v preteklih 
letih ni doživela večjih spre­
memb. Zmanjšalo se je le število 
podružničnih šol. Vsako leto 
zapro začasno po eno ali dve po­
družnični šoli. Začasno zato, ker 
še vedno upajo, da se bo po vaseh 
spet naselilo več prebivalstva, saj 
so se prometne zveze precej 
izboljšale. V osnovah srednje­
ročnega načrta so predvideli, da 
bodo imeli leta 1980 za štiri 
oddelke več otrok, kot leta 1976. 
Letos so celo štirje oddelki manj.

— Pričakovali smo — je ra­
zložil tajnik občinske izobraže­
valne skupnosti Novo mesto Ivan 
Grašič — da se bodo ustalili de­
lavci iz drugih republik in s seboj 
pripeljali družine. Videti pa je, 
da se to ne bo zgodilo. Delavci iz 
drugih republik živijo tu sami in 
se občasno vračajo domov.

Ivan Grašič, tajnik OIS Novo 
mesto. (Foto: S. Jesenovec)

V preteklih letih so v novome­
ški občini dobili nekaj novih 
osnovnošolskih zgradb, mnoge 
pa so obnovili. To jim je omogo­
čilo, da so lahko organizirali več 
oddelkov podaljšanega bivanja.

Na osnovnih šolah novomeške 
občine imajo 32 oddelkov po­
daljšanega bivanja, od tega v 
Novem mestu 14, v Vavti vasi 3, 
v Dolenjskih Toplicah 2, v Žu­
žemberku 1 in v Grmu 12. V 
Novem mestu bi jih potrebovali 
še več (Grm in tri druge osnovne 
šole imajo 26 oddelkov), yendar 
na občinski izobraževalni skup­
nosti, s soglasjem njene skupš­
čine namenoma omejujejo veča­
nje števila oddelkov podaljša­
nega bivanja. S podeželja bi na­

mreč z novimi oddelki podaljša' 
nega bivanja v Novem mestu p0( 
tegnili tudi nekaj učiteljev. To bi 
v manjših krajih povzročilo ve' 
liko škodo.

Oddelke podaljšanega bivanj3, 
bi potrebovali tudi v Šentjernej)1' 
pa ni prostora, saj grozi tamkajŠ' j 
njim šolarjem celo tretja izmena-

Ugotavljajo, da bi podeželsk) 
osnovne šole potrebovale ve£ 
oddelkov podaljšanega bivanja- 
Starši učencev so zaposleni v po;. 
djetjih in še na polju, pa tud> 
zato, da bi kmečki otroci lahka 
opravili šolske naloge med po; 
daljšanim bivanjem, saj jih štab1 
še vedno zaposlijo doma.

V tem šolskem letu v novome':
ški občini še nimajo čiste, organi' 
zirane celodnevne osnovne šola-: 
Že nekaj let se pripravljaj0 
nanjo v Dolenjskih Toplicah, kc< 
pa nimajo stanovanj za učitelj0'; ^ 
je niso mogli uvesti. J s

V Novem mestu imajo nekaj 2 
oddelkov podaljšanega bivanja5 § 
sestavinami celodnevne osnovna 
šole. Za en oddelek skrbita dv£ 
učiteljici. Take oddelke imajo n3 
osnovni šoli Grm.

Koordinacijski odbor za uva- 
janje celodnevne osnovne šob 
pri občinski konferenci SZDL- 
občinska izobraževalna skupnos* 
in občinska skupščina načrtujeja 
uvedbo celodnevne osnovne šol£ 
za 18 odstotkov otrok v šolskefl1 s. 
letu 1978—79. g

Na celodnevno osnovno šolajo 
naj bi prešlo 16 oddelkov (40^ 0
učenci) osnovne šole Dolenjsk£j0 
Toplice, 12 oddelkov (2& J

K)

P

otrok) osnovne šole Brusnice, ^ 
oddelkov (140 otrok) osnovikj 
šole Prevole in 16 oddelkov (52 
otrok) osnovne šole Grm.

Zavedajo se še nekaterih ka­
drovskih in prostorskih teža'7 
vendar menijo, da je treba začet1: 
uresničevati program uvedbe ce- 
lodnevne osnovne šole v novo; 
meški občini in potem s skupnim1 
močmi odpravljati pomanjklf 
vosti.

Nov odnos do osnovne šok- 
predvsem celodnevne, pa bod° 
morala imeti društva, organiza­
cije in interesne skupnosti.
S. J.

Janko Petrič, delegat zbora uporabnikov iz KS Novo mesto. (Fotfl: 
S. J.)

tem bolje bomo GGldli
►
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Skodjjiva »izjemnost«
y J® rešitev problema nagraje- 
*nja v vzgojnoizobraževalni de­

dnosti res v priznavanju for- 
®n>e stopnje izobrazbe?
Nekatere informacije, ki jih 

°biva republiški odbor Sindi- 
ata delavcev vzgoje in izobra- 

v^anja in tudi članek v 3. šte- 
.11(1 Prosvetnega delavca. Še o 

Hotenju »po delu« kažejo, da^ed,
aekaterj delavci v vzgojnoizo- 
v0?Zevalni dejavnosti niso zado- 

‘Jni z rešitvami, kakršne so 
^Pfejeii v svojih pravilnikih za 
.i?Srajevanje po delu in rezulta- 

dela. Najbolj se pritožujejo 
^uravnilovko, ki jim je bila 

t Sl'jena« zaradi nepriznavanja 
^rjUalne stopnje izobrazbe.

bnjam se z ugotovitvijo, da 
š| avnd°vka, ki so jo glasnejši ali 

vdčnejši »izsilili« z geslom, 
a vsi enako opravljamo delo«, 

^l^šitev. Take rešitve niso v 
j .adu z zakonom o združenem 

u in nimajo nič skupnega z 
t ^ujuvanjcm po delu in rezul- 
. 'h dela. Postavlja pa se vpra- 

ali je prav, da iščemo 
. °d v priznavanju formalne 
l°Pnje izobrazbe. Nadalje: ali s 

i? fnavanjem formalne stopnje 
I °brazbe kot odločilnim meri­

jo za nagrajevanje, ne bi rušilibistv; nagrajevanja po delu in
j^ultatih dela. Odgovor na 

e vprašanji je jasen. Tako kot 
H avnil0vka, pa naj bo podkrep- 
»dna s. takimi ali drugačnimi 
Jkazi«, nima nič skupnega z 
t ®.rajevanjem po delu, tako 
sto* n.a8rajevania P° formalni 
., Pnji izobrazbe ni mogoče us- 
■ aditi z nagrajevanjem po delu 
0 rezu|tatih dela. Eno in drugo 
Požarja, da se še vse preveč ozi- 

, mo po takih rešitvah, ki ne za- 
jvajo posebnih miselnih na- 
n r°v- Premajhna kritičnost in 
; atrpn°st sta marsikje pri spre- 

•Uanju novega pravilnika pri- 
s. ,m°gla k rešitvam, s katerimi 

9aJ nismo zadovoljni.
da k-VSe Preveč smo prepričani, 

bi ustrezne rešitve lahko dala 
)j ^mo avtoritativna odločitev 
s <j naj delovne organizacije.

v svojih delovnih organiza- 
'e da k- Smo se Premalo potrudili, 
m sl“bl Poiskali rešitve, ki bi bile v 

deiaci.u z zakonom o združenem 
1 Za U10 seveda tucl> sprejemljive 
I Ida VSC zaPoslene- Marsikje so 

I PiifT-6 Posarneznikov ali sku- 
st yr ’vki so iskali pravilno pot, za- 
10 n, Ca!'’ eeš: Ni prav, da je posa- 
l£ n Zn*. profil v eni šoli drugače 
i' Sa ®rajevan kakor v drugi. Po- 

M^^ujkom, ki so bili dovolj 
0 da k*1’ Pr'š'° prav vse, samo, 
'3 0 bl s' zagotovili »neokrnjen«
,e. obs n*' tl0l10clek ne glede na 
5 T , g in kakovost svojega dela.
7 *ahko razberemo tudi iz trdi­

tev, da učiteljevega dela ni mo­
goče ocenjevati. Načelno seveda 
nimajo nič proti ocenjevanju 
kakovosti dela, pa vendar so 
prepričani, da našega dela ni 
mogoče ocenjevati. Tudi če se 
ne sklicujemo na zakon o zdru­
ženem delu, ne moremo in ne 
smemo sistema nagrajevanja v 
vzgojnoizobraževalni dejavnosti 
postavljati na drugačne temelje, 
kakor so v drugih delih združe­
nega dela. Vsakršno odmikanje 
od enotnih načel in temeljev v 
dohodkovnih odnosih in izho­
dišč nagrajevanja po delu in re­
zultatih dela bi vzgojnoizobra­
ževalni dejavnosti in delavcem v 
tej dejavnosti samo škodovalo. 
Čim višjo stopnjo enotnosti z 
združenim delom bomo dosegli 
tudi glede tega, tem bolj in tem 
hitreje bomo v enakopravnem 
družbenoekonomskem položaju 
z drugimi deli združenega dela. 
Ne smemo pozabiti tudi na to, da 
temeljijo osnove za oblikovanje 
dohodka na programu dela in 
njegovi uresničitvi po obsegu in 
kakovosti. Zelo slabo za nagra­
jevanje po delu je to, da dobijo 
vse vzgojnoizobraževalne de­
lovne organizacije enako vsoto 
denarja za delovni program ne 
glede na to, kako ga izvedejo. 
Nagrajevanje po delu in rezulta­
tih dela moramo tesno povezati 
z delovnim programom in nje­
govim uresničevanjem po ob­
segu in kakovosti. To pa pome­
ni, da mora biti vsak delavec 
udeležen v dohodku, ki ustreza 
obsegu, zahtevnosti in kakovosti 
opravil iz delovnega programa. 
Kako naj torej zahtevamo in 
pričakujemo avtoritativne reši­
tve za nagrajevanje po delu »od 
zunaj«? O tem, kakšen del pro­
gramiranih nalog je opravil po­
sameznik po obsegu in kakovo­
sti, ne more nihče zunaj delovne 
organizacije bolje presoditi 
kakor delavci sami. Prav tako je 
jalovo sklicevati se na to, da vsi 
učitelji določenega profila po 
vseh šolah opravljajo enako 
delo. V sodobni šoli, ko izobra­
ževanje že dolgo ni več edina na­
loga učiteljev, to ne more biti 
res. To pa seveda ne pomeni in 
ne sme pomeniti »nagrajevanje 
po delu«, ki bi ga številčno moč­
nejši ali glasnejši del kolektiva 
vsilil drugim ne glede na izde­
lana načela in merila. Iz družbe­
nopolitičnega vidika tudi ne mo­
remo sprejeti in pozitivno oce­
niti rešitev, kakšne so sprejeli 
nekateri kolektivi. Navajam: 
»Ne priznavamo predmetnim 
učiteljem in profesorjem za nji­
hovo delo na predmetni stopnji 
večjega števila točk, pač pa jim 
priznavamo večje število točk

zato, ker imajo za eno ali dve 
stopnji višjo izobrazbo.« Torej 
ni pomembno kaj, koliko in 
kako delaš, pač pa je pomembna 
le diploma.

V tej prvi etapi priprav osnov 
in meril za nagrajevanje po delu 
in rezultatih dela smo pozabili 
na nekaj bistvenih vprašanj. 
Prvič: nihče ne podcenjuje ali 
kako drugače ne zanika potrebe 
po čim bolj ustrezni strokovni 
izobrazbi (tudi v zakonu o zdru­
ženem delu ni česa takega). Na­
sprotno, prav v vzgojnoizobra­
ževalni dejavnosti moramo 
vedno ostreje zahtevati stro­
kovno pedagoško usposoblje­
nost, to potrebo in zahtevo pa 
vgraditi v sistem nagrajevanja 
po delu in rezultatih dela. Ni in 
ne more biti res, da ni mogoče 
opredeliti razlike v kakovosti 
dela med strokovno slabše uspo­
sobljenimi ali celo neustrezno 
usposobljenimi in med stro­
kovno visoko usposobljenimi 
učitelji. Kadarkoli se postavimo 
na stališče, da ni mogoče »doka­
zati« razlike v kakovosti dela, 
smo s takim stališčem posredno 
v nekem smislu zanikali tudi ra­
zliko v strokovni usposobljeno­
sti. Drugič: pozabili smo na to, 
da bo nagrajevanje po delu in 
rezultatih dela treba razvijati in 
dopolnjevati, da ga ne moremo 
kar takoj dokončno urediti. To 
pomeni, da smo gledali bolj na 
trenutne, enkratne rešitve 
kakor pa trasiranje nadaljnje 
poti, po kateri bi prišli do traj­
nejših rešitev. Mislim predvsem 
na trditve in rešitve, da vsi 
opravljamo enako zahtevne na­
loge in da je v osnovni šoli samo 
eno delovno mesto učitelja. S 
takimi pogledi in mnenji smo 
demagoško podprli uravnilov­
ko, čez katero se sedaj pritožu­
jemo. Videti je, da pri sestavi 
takih pravilnikov ni bil upošte­
van Katalog del in delovnih 
nalog, po katerem ima razvita in 
srednje velika osnovna šola vsaj

trideset različno opredeljenih 
del in nalog. Tudi delovne na­
loge in opravila vseh učiteljev ni 
bilo mogoče zmetati v isti koš. 
Želim povedati, da smoter izpo­
polnjevanja sistema nagrajeva­
nja po delu in rezultatih dela ne 
more biti »eno delovno mesto — 
učitelj v osnovni šoli«, pač pa ra­
zlikovanje del in delovnih 
nalog po zahtevnosti, teži, odgo­
vornosti, delovnih razmerah in 
drugih merilih med posamez­
nimi nalogami in opravili. Tret­
jič: za ocenjevanje kakovosti 
dela smo si zapisali v pravilnike 
vse preveč splošna merila, kar 
rabi nasprotnikom ocenjevanja 
kot nalašč za »dokaze«, da uči­
teljevega dela ni mogoče oce­
njevati. Kako naj razumemo 
»dejstvo«, da matematik ne 
more ocenjevati slavista in po­
dobne izgovore, če ne tako, da 
taki učitelji odklanjajo ocenje­
vanje učiteljevega dela. Name­
sto da bi razmišljali o čim bolj 
ustreznih merilih, ki bi kar naj­
bolj objektivizirala oceno, ra­
zmišljajo o tem, kako bi čim bolj 
»utemeljeno« zavrnili tiste, ki se 
zavzemajo za ocenjevanje.

Naloge za izpopolnjevanje si­
stema nagrajevanja po delu in 
rezultatih dela, ki so pred nami, 
so družbenopolitično dovolj 
utemeljene in jasne. Tudi v 
vzgojnoizobraževalni dejavnosti 
smo napravili šele prvi korak, 
zato sedaj ne smemo obmirovati 
in čakati na rešitve od zunaj. Za­
vihati moramo rokave in dogra­
jevati to, kar smo naredili, po 
smernicah, jasno začrtanih na 
zadnjem zboru samoupravljal- 
cev »Rdeči prapor« v Kragujev­
cu. Vsako izmikanje in nespoš­
tovanje zahtev zakona o združe­
nem delu pomeni samo oteže- 
vanje lastnega položaj« in ško­
duje kakovosti vzgojnoizobra- 
ževalnega dela.

GEZA ČAHUK

Vsak po svoje
Odkar delujejo samoupravne 

interesne skupnosti za telesno 
kulturo, se je na tem področju 
marsikaj izboljšalo. Še posebno 
se je razvila množična kultura. 
Spodbude za razvoj telesne kul­
ture so dobile vzgojnovarstvene 
in vzgojnoizobraževalne organi­
zacije, krajevne skupnosti in or­
ganizacije združenega dela. »Te- 
lesnokulturni minimum« naj bi 

' bil dobrina, ki naj bi je bil deležen 
vsak član družbe ne glede na sta-

TOZD Turistična agencija 
Ljubljana, Trdinova 3, 
tel.: 314-544, 316-871

Potujte z nami v BRUSELJ na 
MEDNARODNI SEJEM UČIL 
IN UČNIH PRIPOMOČKOV - 
DIDACTA
od 12. 4. do 15. 4. 1978, z letalom^ 

cena 4.300,— din

rost in delo, ki ga opravlja, ali 
kraj, kjer prebiva.

Usmeritev je premišljena in na­
črtovana, pri praktičnem delu pa 
nastajajo težave. Morda zato, ker 
je samoupravno interesno ureja­
nje tega področja bistveno dru­
gačno, kot je bilo urejanje telesne 
kulutre še pred nekaj leti.

Težav je veliko. Prav gotovo pa 
je ena izmed njih v tem, da so inte­
resna področja, kot npr. vzgoja, 
izobraževanje, telesna kultura, 
zdravstvo in kultura premalo po­
vezana, kot da ne bi rabila istemu 
skupnemu smotru: oblikovati
družbeno aktivnega samouprav­
ljavca. Mar se res ne moremo v 
imteresnih skupnostih med seboj 
dogovoriti, povezati in bolj odgo­
vorno poskrbeti za zadostitev in­
teresov in potreb občanov? Na 
primer: zdravnik, ki ugotovi pri 
bolniku nekatere pomanjkljivo­
sti, ga lahko napoti tudi v tele- 
snovzgojno ustanovo ali društvo. 
Največ nalog, ki bi jih morale us­
klajeno reševati samoupravne in­
teresne skupnosti, pa je tam, kjer 
je delo usmerjeno k otroku — 
predšolskemu in šolskemu. Sa­
moupravno bi se morali dogovo­
riti npr. o tem, kdo bo izvedel in 
financiral letovanje in zimovanje 
otrok, šolo v naravi, tekmovanje 
za športno značko in drugo. Do­
govoriti se je treba načrtno, pa ne 
samo v občini, temveč tudi v 
mestu in republiki.

KOZA

koteks tobus — proizvodno in 
6l0nn8kO podieti° n- so1- o.. Ljubljana, 

Ljubljana, Miklošičeva 5, 
(061)323-24

C€GS)
ca
KOTO — koteks tobus
in zbiralnice kmetijskih 
zadrug odkupujejo 
svinjske kože 
po ugodnejši ceni 
kot prejšnja leta

o:«:::::::::::::;::::::::::::®::::;

5« STRAN

Za boljše
samoupravne odnose

Različna zahtevnost 
Regres za letni oddih dela______________

VPRAŠANJE:
Ali je delavka upravičena do 

regresa za letni dopust, če bo na­
stopila porodniški dopust letoš­
njega maja.

ODGOVOR:
Delavec je upravičen do re­

gresa za letni oddih, potem ko 
pridobi pravico do izrabe letnega 
dopusta, in to v tisti organizaciji 
združenega dela ali delovni 
skupnosti, v kateri izrabi letni 
dopust. Delavec ima pravico 
izrabiti letni dopust, ko mu pre­
teče čas nepretrganega dela, ki 
ga delavci določijo v splošnem 
aktu in ki ne sme biti daljši kot 
šest mesecev, ne glede na to ali 
dela delavec poln delovni čas ali 
krajši delovni čas od polnega. 
Dopust izrabi delavec v koledar­
skem letu.

VPRAŠANJE:
Na osnovni šoli poučujemo 

učitelji s končano srednjo, višjo in 
visoko izobrazbo, delovne naloge 
in opravila pa so za vse enako 
vrednotena. Ali je to prav?

ODGOVOR:
Samoupravni sporazum 

osnovnih šol razvršča delovne 
naloge v osem skupin. Skupine 
V, VI, VII vsebujejo delovne na­
loge, za katere se zahteva sred­
nja, višja in visoka stopnja izo­
brazbe. Znotraj skupin so de­
lovne naloge razvrščene še v ra­
zrede. Osebni dohodek delavca 
je odvisen od delovnih nalog, ka­
kovosti opravljenega dela in 
uspešnosti gospodarjenja šole. 
Torej ne more biti delo različnih 
zahtev enako tretirano.

Letos praznuje VZGOJNOVARSTVENI ZAVOD LENDAVA 
30. obletnico ustanovitve. Vse nekdanje člane, ki so bili zaposleni v 
zavodu, vabimo na proslavo, ki bo dne 11. marca 1978. Proslava se ho 
začela ob 10. uri v dvorani Nafte v Lendavi.

Delovna skupnost
CELODNEVNE OSNOVNE ŠOLE »25. MAJ«
PRESTRANEK

razpisuje delo in naloge

učitelja razrednega pouka, ki ima veselje do glasbe.

Pismene vloge pošljite v 15 dneh po objavi razpisa. K vlogi priložite 
potrdilo o izobrazbi.

Svet
VZGOJNOIZOBRAŽEVALNEGA ZAVODA 
VKIENJK

VABI K SODELOVANJU DELAVCA ZA OPRAVLJANJE 
DEL IN NALOG S POSEBNIMI POOBLASTILI IN ODGO­
VORNOSTMI ZA POLN DELOVNI ČAS

POMOČNIKA DIREKTORJA VIZ za pedagoške zadeve

Pogoji:
— visoka izobrazba — profesor pedagogike
— najmanj dve leti ustreznih delovnih izkušenj
— poleg splošnih pogojev za sprejem mora biti kandidat družbeno­

politično razgledan in moralno neoporečen

Osebni dohodki po pravilniku o delitvi sredstev za osebne dohodke 
DSSS.

Zagotovljeno novo trisobno stanovanje.

Kandidati naj pošljejo vlogo na naslov: Vzgojnoizobraževalni zavod 
Velenje, delovna skupnost skupnih služb, Vodnikova cesta 3 — za 
svet VIZ — v 15 dneh od objave razpisa. Informacije dobite po tele­
fonu 850-876.

Kandidati bodo obveščeni o izidu razpisa v 15 dneh potem, ko bo pre­
tekel zadnji dan za prijavo na razpis.

Na jeseniški gimnaziji že več let prizadevno in uspešno deluje dramski 
krožek. Mladi gimnazijci uspešno nastopajo na številnih proslavah 
in svečanostih. Tako so zelo uspešno nastopili na proslavi kulturnega 
dne Slovencev, ki je bila v jeseniškem gledališču in v rojstni hiši dr. 
Franceta Prešerna v Vrbi. Člani dramskega krožka se sedaj priprav­
ljajo na nastope za 1. maj, za dan mladosti in za proslavo ob koncu šol­
skega leta. Na sliki so člani dramskega krožka jeseniške gimnazije. V 
sredini spredaj njihova mentorica prof. Čili Kodričeva. (Besedilo in 
slika: B.B.)



STRAN PROSVETNI DELAVEC

Pogovor s predsednico obštud|skii dejavnosti na Pedagoški akademij Maribor prof. JANJO KOROŠEC-ŽIŽEK

Delavno vse življenje
Profesorica Janja Korošec- 

Žizek je preživljala svoje otroštvo 
v Ljutomeru, kjer je bil njen oče 
pedagog in ravnatelj. Od njega je 
dobila največ dragocenih spoz­
nanj pedagoške umetnosti leta 
1941 je končala pedagoški odde­
lek na akademiji za glasbo, leta 
1945 pa še oddelek za operno 
igro. Dve leti je študirala tudi na 
akademiji za igralsko umetnost. 
Nekaj časa je delala v gledališču v 
Ljubljani in Mariboru. Prav v 
mariborskem gledališču je kar 
50-krat igrala Miklovo Zalo. 
Leta 1948 se je posvetila pedago­
škemu poklicu, najprej na glas­
beni šoli v Ljutomeru, potem je 
nadaljevala svojo delovno pot na 
mariborskem učiteljišču. Od tam 
je odšla na osnovno šolo Bratov 
Polončičev, od leta 1964 pa je 
metodik za glasbeno vzgojo na 
Pedagoški akademiji v Mariboru. 
Danes se prof. Janja Korošec zelo 
rada spominja nekaterih dogod­
kov iz časov, ko je bila režiserka 
v ptujskem gledališču (1950 
do 1953), pa v KUD »Ivan 
Kavčič« Ljutomer in časov, ko so 
na takratnem mariborskem učite­
ljišču uprizorili 1951. leta Veseli 
dan ali Matiček se ženi. V takratni 
skupini sta bila znana igralca, 
Zlatko Šugman in Ivo Leskovec. 
Na gostovanja po okoliških kra­
jih so se vozili na tovornjaku, z 
vsemi kulisami in vso potrebno 
opremo. Vsa leta je delala pri 
ZPM (od 1951) in kot organiza­
torica zborovskega petja do leta 
1976. To je samo nekaj podatkov 
iz bogatega ustvarjalnega dela 
prof. Janje Korošec, ki je ob 
našem obisku na Pedagoški aka­
demiji z veseljem odgovorila na 
nekatera vprašanja. Takole nam 
je pripovedovala:

»Že 30 let sem sodelavka, or­
ganizatorica in mentorica pri 
zvezi kulturnih organizacij, vsa 
leta.odkar sem na šolipa sem zelo 
aktivno povezana z amaterskim 
kulturnim življenjem (režiserka, 
pevovodkinja, pedagoginja). Ko 
sem bila še učiteljica na osnovni 
šoli, sem bila nenehno trdno po­
vezana z zvezo prijateljev mladine 
in zvezo mladih. Pri delu sem 
pomagala kot mentorica, veliko 
pa sem delala kol organizatorica 
različnih prireditev. Kot takšna 
delavka na amaterskem področju 
sem dolgo let čutila na šoli ne­
kakšno praznino. Tudi na aka­
demiji sem ugotavljala, da so štu-

Prof. Janja Korošec Žižek
dentje premalo vključeni v KUD 
Študent, čeprav smo jih ob vpisu 
vabili, naj sodelujejo pri organizi­
ranem delu na kulturnem po­
dročju. Vem, da so študentje 
obremenjeni, menim pa tudi, da 
niso dovolj čutili potrebe, da bi 
Maribor kot kulturno središče 
izrabili tudi za razvoj osebne kul­
ture. To bi potem morali prenesti 
v tisto okolje, kjer nastopijo delo. 
Ko sem bila predsednica komisije 
za kulturo na naši šoli, sem bila 
zadolžena tudi za proslave. Če 
sem želela, da bi bile te po vsebini 
in po videzu različne, sem bila 
prisiljena delati tudi kot režiserka, 
organizatorica. Ob takšnih pri­
ložnostih smo ustanovili kakšen 
manjši zborček, recitacijsko sku­
pino ipd. Ugotovila sem, da je 
premalo, če slavist izbere svoje 
študente in pripravi program. Po­
trebno je zares trdo delo, dober 
izbor in seveda čas za vaje. Zelo 
rada se spominjam časov, ko smo 
pripravili partizanski miting, v 
takšnem stilu, kot so jih prirejali v 
NOB. S to prireditvijo smo hoteli 
obuditi spomin na kulturne do­
godke in prireditve iz NOB. Naš­
tudirali smo tudi tri Zaostale ure 
in dvakrat gostovali pri SLO. 
Prvi poseg naših študentov v kul­
turno življenje mi je sprožil misel, 
da potrebuje učitelj pri svojem 
delu veliko znanja za zunajšol­
sko delo učencev. Za to je imel 
velik posluh tudi nekdanji dekan, 
ki mi je dal vso podporo, da smo 
se organizirano lotili obštudijskih 
dejavnosti (to je bilo leta 
1974—75). Takrat smo vsakemu 
novincu dali možnost, da se 
vključi vil različnih obštudijskih 
dejavnosti. Dejavnosti vodijo

naši profesorji in zunanji sode­
lavci. Študentje so pokazali veliko 
zanimanja in dobre volje, vendar 
nismo bili organizacijsko najbolj 
uspešni. Ni bilo dovolj časa in po­
trebnih prostorov, tako da pro­
grama nismo mogli redno izvaja­
ti. V študijskem letu 1975—76 pa 
so postale obštudijske dejavnosti 
del vzgojnoizobraževalnega pro­
cesa in so bolje oživele. Lanskega . 
maja smo ob praznovanju jubile­
jev tovariša Tita in zveze komuni­
stov pripravili na šoli teden kultu­
re. Takrat smo že dokazali vsem 
tistim študentom, ki niso bili ak­
tivno vključeni v akcijo, kolikšen 
pomen imajo takšne dejavnosti. 
Vem, da se zavedo pomena šele 
takrat, ko pridejo na šole. Dejav­
nosti smo letos uvrstili tudi v 
urnik in določili čas za delo. 
Uspehi so že vidni. Naša lutkar­
ska skupina se je uvrstila na repu­
bliško srečanje lutkovnih skupin. 
To pomeni, da so res med naj­
boljšimi v Sloveniji. Mentor naših 
lutkarjev je Tine Varl, priznan 
lurkovr strokovnjak. Uspeh tudi 
dokazuje, da lahko dober mentor

Z voljnimi člani skupino kako­
vostno oblikuje in jo predstavi 
širši javnosti. Povedati moram 
tudi to, da vidim prav tukaj prvi 
korak moje želje, da bo naš pri­
hodnji učitelj že kot izoblikovan 
amater prišel na delovno mesto in 
delo nadaljeval, tako v mestu kot 
pa na podeželju. Učitelj na deželi 
bi moral postati takšen, kot je bil 
nekoč. S krožki naj postane prija­
telj učencev, človek, za katerim 
bodo učenci radi hodili, ker jih bo 
znal pritegniti.«

Pri delu se seveda srečujejo s 
težavami,

Kaj vas najbolj ovira?
»Na žalost se nam še ni posre­

čilo dobiti denarja za obštudijske 
dejavnosti. Verjetno bo kmalu 
bolje, seveda pa moram še enkrat 
povedati, da naši delavci kljub 
obremenitvi radi delajo, prav 
tako pa z nami sodelujejo zunanji 
sodelavci, katerim se je treba še 
posebej zahvaliti.«

Tako nam je pripovedovala 
prof. Janja Korošec. Ob koncu 
naj zapišemo, da je za svojo bo­
gato ustvarjalnost prejela številna 
priznanja, med njimi zlato 
značko ZPM, plaketo mladosti 
O K ZSMS, srebrni list ZKO Slo­
venije, posebno diplomo ob 10- 
letnici Glasbene mladine itd. Tudi 
v prihodnje ji želimo še veliko de­
lovnih uspehov!
MARJAN TOŠ

»Trije snežaki« v Ormožu
V petek, 10. februarja so se v 

dveh osebnih avtomobilih, oblo­
ženi z lutkami in raznimi lutkar­
skimi pripomočki, pripeljali iz 
Maribora v Ormož člani lutkovne 
skupine mariborske Pedagoške 
akademije s svojim mentorjem. 
Čez kako uro so že nastopili v na­
bito polni dvorani Doma kulture.

Novica na videz ni nič poseb­
nega, pa vendar je pomembna, če 
poznamo zgodovino obštudijskih 
dejavnosti na mariborski Peda­
goški akademiji, kamor spadajo 
tudi lutkarji. Te dejavnosti so 
pognale prve kali pred štirimi leti, 
zasejala pa jih je profesorica 
Janja Koroščeva, ki je tedaj sku­
paj z vodstvom šole ugotovila, da 
je to nujen korak. Celodnevna 
osnovna šola — kulturno in ko­
ristno preživetje prostega časa, 
vsestranski razvoj mlade osebno­
sti, vsi ti sodobni smotri naše 
vzgoje so klicali po tem. Prihod­
nji učitelj naj se že med svojim 
rednim študijem za delo usposobi 
tudi za mentorja ene od interesnih 
dejavnosti, ki delujejo na šolah.

Vendar ima izobraževalna 
skupnost še vedno premalo po­
sluha za to dejavnost. In mentorji

posameznih sekcij so mentorji v 
pravem pomenu besede, saj že ves 
čas opravljajo svoje zahtevno 
delo bolj ali manj zastonj. O vsem 
tem sem se pogovarjal s tov. Ko­
roščevo, ki je tudi predsednica 
komisije za kulturno dejavnost na 
mariborski Pedagoški akademiji. 
Veliko je žrtvovala za to, a ji ni 
Žal, saj je vendarle prodrla s svo­
jim konceptom o potrebnosti in 
pomembnosti obštudijskih de­
javnosti. Le-te so bile sprva, dve 
leti prostovoljne, zadnji dve leti 
pa so že obvezni del vzgojnoizo­
braževalnega ali študijskega pro­
cesa pedagoške akademije.

Sedaj dela dvanajst različnih 
sekcij; že lani so se javnosti pred­
stavile s tednom kulture. To je bil 
prvi večji uspeh, a največji je ned­
vomno nastop lutkarjev. Prvič v 
zgodovini se je pedagoška aka­
demija vključila tudi v kulturno 
Življenje regije.

Na področnem srečanju lut­
kovnih skupin v Ormožu so s Pa- 
vlikovo poetično igrico Trije sne­
žaki lutkarji ponesli glas Pedago­
ške akademije v javnost in ta jih je 
lepo sprejela.
ČERNELČ FRANCI, 
NOVINARSKA SEKCIJA PA

Ob našem prazniku se v nas porode tipična ženska razmišljanja. In 
čeprav ni ob koncu leta, da bi človek upravičeno izprašal svojo vest in se 
ozrl po svojih uspehih ali neuspehih, izzove ta dan vendar kakšno misel, 
ki čaka na ugoden trenutek. Če je človek obremenjen s pomnjenjem in 
ostrejšim čutom za opazovanje, pa se med dolgim letom nakopičijo ra­
zlična spoznanja.

Teden pred koncem prvega polletja je bilo. Zunaj je gosto naletaval 
sneg in moji pubertetniki so ga z očmi pridno spremljali. Ker je bila 
ravno razredniška ura, je to dovoljeno. Pa tudi sicer nima nihče pravice, 
da bi jim kvaril pogled v čudovit zimski dan. Ocene v redovalnici pa se 
niso ujemale z zimskim veselim razpoloženjem. Zato sem opomnila 
svoje učence:

»Fantje, upam, da se bomo ob koncu leta drugače menili. Glejte, dve 
tretjini vas je v razredu, in med vami ni nobenega odličnjaka, pač pa kar 
štirje nezadostni. Med devetimi dekleti imamo tri odlične: Vam to kaj 
pove?«

»Seveda, dekleta se gulijo,« je kratko odvrnil Tinek. »Pa se gulite še 
vi! Ne da nas pred vsako uro gnjavite, naj vam prišepetavamo. Da o 
prepisovanju nalog sploh ne govorim,« se mu je oddolžila Dejana.

» Uh, kako ste zdaj važne! V življenju pa se vse drugače obrne. Vse 
vodilne osebnosti so moški,« je podkuril Zdenko.

Dejana pa:
» Ti že ne boš moj direktor, sicer te bom vse življenje terjala za minulo 

delo, se pravi, prepisane teste, naloge, prišepetavanje.« »Kaj pa Tonč­
kove matematične naloge, a?« se je jezil Zdenko. »S temi se tudi fantje v 
glavnem okoriščate, če jih utegnete prepisati, seveda,« mu je zabrusila.

» V odmoru se boste o tem menili, zdaj pa skušajmo rešiti, kar se še 
da,« sem končala drobno, a duhovito besedičenje.

Zdaj sedim doma. Morala bi pisati učno priprave, a tudi meni uhaja 
pogled skozi okno, kjer se v zraku še vedno veselo vrtinčijo snežinke. In 
prav ta slika obudi v meni Zdenkov povsem neokrnjeni stavek. Fant ga 
je moral pobrati nekje med odraslimi, danes ga je izrekel morda po nak­
ljučju, ali pa je že dolgo čakal na ugodno priložnost. Govoril je čisto re­
snico!

V mislih sem preletela nekaj zadnjih generacij. Nekatere so bile le 
poprečne, v nekaterih pa je bilo veliko dobrih učencev; vedno več deklet 
kot fantov. Dekleta so bila pridna, delavna in nadarjena, kar so poka­
zali tudi testi. Predvsem so jim pri srcu humanistični predmeti, fante pa 
zanima tehnika.

Trenutno se zazrem v obloženo knjižno polico. Sama moška imena. 
Celo tipične ženske usode so znali opisati s prefinjenim čutom. Kako do 
nadrobnosti poznajo žensko dušo! Vsi umetniki svetovnega slovesa so 
moški. In znanstveniki tudi, razen nekaterih izjem. Sprašujem se, kje ste 
ostale pridne, natančne in nadarjene deklice? Vprašujem brez odmeva.

Da vas je malo med Nobelovci, že razumem. Teže pa verjamem, da v 
naši širni domovini ni bilo v vseh letih ene ženske toliko zaslužne, da bi 
si priborila nagrado A VNOJ. Še manj jasno mi je, kje in kdaj se izgube 
naše prosvetne delavke, ki smo vendar v veliki večini, a se komu le 
redko posreči odkriti kakšno tovarišico za Žagarjevo nagrado.

pogled skozi 
šolsko okno

Kazen ali nagrada za ljubezen

(Nekaj misli ob osmem marcu)

V umetnosti ni nič bolje. Prešernove nagrade pripadajo v glavnem 
moškim kolegom. Malo laže se dokoplje kakšna ženska do nagrade iz 
Prešernovega sklada.

V vseh pomembnih uredništvih, komisijah in žirijah nas ocenjujejo 
moški. Vsi kritiki so moškega spola. Se pač na vse razumejo. Zasle­
dujmo naše časopise od Naših razgledov dalje in videli bomo, kako 
pravični so do žensk! Če pa je to žensko bitje po naključju še iz manj ra­
zvitega območja, (se razume, da je tudi manj razvito!), izlije srditi mož 
nanjo ves svoj gnev, omalovaževanje in žalitve. Kritik mora biti kriti­
čen! In razumljivo je, da si tega ne more privoščiti nad prijatelji in znan ­
ci, s katerimi se lahko vsak dan sreča na ulici. Bridka resnica, da nas 
moški ljubijo samo tako dolgo, dokler ne skušamo stopati z njimi v 
štric. Tu nas kaj kmalu izrinejo iz vrste. Beseda enakopravnost pa po­
časi vodeni...

Esther Vilar v svojem Dresiranem možu le ni zajela bistva in resnice!
Res je, da smo lahko voljene v vse organe, delegacije, zlasti če to za­

hteva sestava in v tem je tudi bistvo naše enakopravnosti.

Sredi zimskih počitnic se peljem z avtobusom proti domu. V Mari­
boru vstopi mlada ženska z otrokom. Čeprav so naju obe leta nekoliko 
spremenila, se vendar takoj prepoznava. Olajšano sede k meni na edini 
prosti sedež.

»Kakšno naključje, da se srečava. Že dolgo vas nisem videla,« mi 
reče sproščeno.

»Gotovo, ker ne živiš doma.«
Odložila je plašč in opazila sem, da bo fantek kmalu dobil bratca ali 

sestrico.
» V Mariboru sem. Bojan, se še ga spominjate, študira, jaz pa pouču­

jem na eni izmed zunanjih šol. Saj veste, v mestu ne dobiš službe, če 
nimaš diplome ali dobrih znancev. Se tu vsako leto trepetam pred razpi­
si.«

.

Enako, a različno
_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 3. marca 1978 - Stevitai

Kakšno veselje v družini, ko se 
rodi otrok! Maršikdaj pa ni vsee­
no, če se rodi deklica ali deček. To 
je odvisno od družbenega polo­
žaja ženske in moškega. Druž­
beno zapostavljena ženska, last­
nina moža, od njega odvisna, 
dolgo ni mogla enakovredno v 
javno družbeno življenje. Zanjo 
je bil predvsem dom, delo znotraj 
domačije. Šele industrializacija ji 
je odprla delo zunaj domačega 
ognjišča. Pa še tedaj ni bilo za 
enako delo enakega plačila: celo 
učiteljica je imela manjše do­
hodke kakor učitelj.

Postopoma so se odpirali žen­
ski poklici, za moškega kmalu z 
grenkim priokusom nečesa manj 
vrednega. Pa ne zato, da jih 
moški ne bi naenkrat več mogli 
opravljati, pač pa zato, ker so se 
odprli drugi, veljavnejši, po do­
hodkih boljši. Vendar so tudi tisti

Deklica se je na »robinzonskem« 
igrišču vneto lotila gradnje svo­
jega »družinskega doma«.

danes ženski dostopni, pa še 
vseeno poznamo moške in žen­
ske poklice. Učiteljski poklic v 
osnovni šoli je vse bolj ženski, v 
predšolski pa moškega tako ni 
več najti.

Ali bo tako ostalo? Do neke 
mere gotovo. Težko si zamiš­
ljamo kovačico, ki z mogočnim 
kladivom obdeluje železo. Pa 
čemu bi to morala? Lahko pa in 
izjemno bi tudi našli krepko žen­
sko, ki bi se lotila takega dela. 
Toda bistvo enakosti ženske in 
moškega ni, da opravljata oba 
enako vsa mogoča dela, pač pa, 
da se v življenju in delu dopolnju­
jeta, spoštujeta, sta enakovredna 
človeka v družbi, v delu pa se 
vključujeta po svojih sposobno­
stih, interesih in potrebah. Ob 
delu, ki ga ta ali oni uspešno 
opravlja, pa naj tudi vsak po svoje 
doživlja uspehe in zadoščenje, 
obenem pa se polnovredno sa­
moupravno uveljavlja.

K različnemu vrednotenju žet1' 
skega in moškega dela pa pogoste 
vodi napačna vzgoja. Neredko V 
mamice pa tudi »tovarišice« Z#' 
čudijo, če opazijo deklico pri nO' 
gometu. Le kaj bi to, nogomet 
samo za dečke. Kako presenečen1 
so nekateri, če opazijo deklico, M 
uspešno upravlja traktor, ali po f 
kaki drugi tehnični dejavnosti 
kakor da je to deveto čudo. S1 
vedno se primeri, da se odrasli, 
vidijo dečka, kako pomiva posO' 
do, obnašajo tako, da požet10 
fantiču rdečico v obraz. Vsak« 
delo je častno in treba ga je optO' 
viti, tako da je človek zadovoljen* 
deklica ali deček, in vsi oko0 
njega.

Ni pa rečeno, da lahko opr°' 
vijo deklice in dečki vsako del° 
enako hitro, učinkovito in z vesf 
Ijem. Verjetno ni naključje, daj1 
veliko manj deklic kakor dečko0* 
ki igrajo šah. Podatek o tem 5 
srednjih šol v Sloveniji kaže, 
70% deklic ne šahira, med fatk1 
pa je takih le tretjina. NasprotnO' 
deklice veliko več bero lep0' 
slavne knjige kakor fantje, a le d' 
jemoma zaigrajo nogomet. K01 
tretjina deklic zbira znamke, slik1 
slavnih osebnosti, izmed dečk0]! 
pa le vsak deseti.

Nagnjenja in interesi so različ,!i 
pri delu in v prostem času, kar j1 
treba upoštevati, nikakor pa k1 
primerno z različnim vrednotni’0 
odnosom poglabljati nasprokl 
med spoloma. Z enakovrednih 
spoštovanjem je treba ceni11 
opravljeno delo, uspešno deja°' 
nost, pa naj to doseže deček h1 
deklica. Vsi smo enaki, a vendd 
različni. Ali je to napak? Prav r°' 
zlični drug drugega dopolnjuj0', 
mo, smo drug drugemu potrebni 
R. LEŠNIK

illiiiii .i,V
3

»Ti manjka še veliko izpitov?«
»Samo prvi letnik sem končala. Bojan je tisto leto padel in izgubilsti' 

pendijo. Nekako sva morala živeti. Jaz sem laže dobila službo. Zdaj p1 
otroci...«

Mali Bojanček jo je pogleda! s svojimi velikimi modrimi očmi, a tnoi 
čal, kot bi razumel, da je prezgodaj prijokal na svet. Pa k sreči ni dojd 
To bi bilo vendar prezgodnje srečanje z življenjem...

Obe zreva nekaj minut na zasneženo pokrajino, potem pa reče kol1 
opravičilo sebi ali meni:

» Tako rada sem brala in pisala. Najsrečnejša sem bila, ko sem prejdf 
nagrado na literarnem natečaju. Potem so me povabili še na srečanj1 
dopisnikov. Zaupala sem v življenje... Zaljubila sem se z dušo in tek' 
som. Za ljubezen sem bila pripravljena vse žrtvovati. Pri tem sem izgub' 
Ijala trdna tla pod nogami in pozabila, da je treba živeti še za jutri, Boj011 
je ostal trezen. Res, da je izgubil leto, a potem se je začel gnati in zdaj bc 
kmalu diplomiral«

» Vidiš, moški si malo drugače naravnajo svoj čoln. Hitro ali počttS1' 
a vendar trmasto in vztrajno se dokopljejo do svojega cilja. Tako te n°' 
nadoma umsko nadvladajo in kaj kmalu si tudi materialno odvisna, k 
zato moraš ti, Anica, študij končati! Ne moreš večno trepetati pred ral' 
piši, ne smeš zanemariti tega, kar ti je podarila narava. Zdaj ti poveh 
da si med drugimi tudi ti imela visok inteligenčni količnik, previsok, ^ 
bi bila doma samo pridna gospodinja.« VI

»Pa res! Bojan je bil ves čas samo srednji učenec,« mi je vzela misu’
» Tudi pridnost in ambicioznost veliko naredita,« sem jo spodbudil0
»Saj bom končala. Bom! Ko bo Bojan v službi, bo skrbel za nas. P 

še otroci morajo odrasti, potem...«
Izstopiti je morala. Pomagala sem ji nesti potovalko do vrat. Zrla 

za njo, kako je stopala s težko potovalko in s spečim otrokom v naroči0 
Cez nekaj minut že zazrem njeno mater, ki ji hiti naproti. Vzame f 
otroka in gresta v dolino, kjer se v tihi snežni pokrajini prižigajo luči' 
samotnih hišah. Še sreča, da imamo matere, h katerim se zatečemo, ^ 
so možje zaposleni in morajo imeti mir za študij in podobne reči. i

Tiho sklenem svoje misli: Prijatelji, saj vas v dobrem vendar tat1 
imenujemo, in se z vami tudi čisto v redu razumemo! Vse nam lahk 
vzamete, nekaj pa ostane za vselej naše — materinstvo. Iz nas se ro° 
človek in ta človek ne glede na spol, ohranja svet. Vem, da nam ne* 
odvzeli bolečine ob rojstvu, a tudi te sreče vam ne damo. Vidite, v te° 
vas preraščamo! Čeprav obstanemo na družbeni lestvici na sredi poti,i‘ 
to naša tolažba. Ne vem pa, če je nagrada ali kazen za našo nesebičh 
ljubezen.

Zdaj lahko tudi sebi odgovorim: Dekleta tu in zato ste obstala!
Enakopravnost bo lahko še s tako velikimi črkami napisana, me P1 

vemo, da nas zato ne boste povabili v prve vrste. Šopki bolj ali tnO0 
uvelega cvetja, dragi prijatelji, ne morejo odtehtati vsega, kar za v° 
osebno in za družbo naredimo, da je naše življenje lepše.

— NIČ
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Na**esto cvetja za dan žensk

Ženska ima veliko vlog
Nekatere besede so zakladnica pomenov: ženska, žena, mati. 

v sebi imajo moč, pa vendarle pojejo. So melodija, ki bogati 
našo vsakdanjost.

In vendar, kljub vsemu lepemu ne moremo mimo spoznanja, 
da se zrelost, ali bolje, napredek družbe, zrcalita prav v odnosu, 

ga ima ta družba do ženske. Naša družba je v glavnem že pre­
bolela svoje otroške bolezni —tradicionalno zapostavljanje žen­
ske kot osebnosti, privajeno razdelitev na ženske in moškepokli- 
ce. bridko omalovaževanje njene ustvarjalnosti.

Podoba ženske, dejavne oblikovalke življenja na vseh po­
dročjih združenega dela in še posebno v vzgoji in izobraževanju, 
dobiva izrazitejše poteze. Poteze ustvarjalne osebnosti, ki spre­
minja papirnate odločitve v življenjske, z občutkom za mero in z 
zmožnostjo načrtovati to, kar je uresničljivo.

Ženska ima veliko vlog, odločiti se mora, katera ji je najpo­
membnejša. To je ponavadi težko. Da bi lahko tudi pri tem svo­
bodno izbirale, želimo vsem, ki praznujete 8. marec 1978!

Svoja mnenja o tem, kako bomo morali v prihodnje spreme­
mb in razviti družinsko in družbeno življenje, da bo tudi pot žen­
ske v njem svobodnejša in lepša, so nam povedale nekatere 
'zmed najuglednejših slovenskih žena, uveljavljenih na področju 
vZgoje in izobraževanja: doc. dr. Ana Kranjc in dr. Milica Ber- 
Sant z oddelka za pedagogiko pri Filozofski fakulteti v Ljubljani 
m dr. Nuša Kolar iz Pedagoškega inštituta pri Univerzi v Ljub- 
‘]ani.

Takole so nam odgovorile:

froldr. Milica Bergant:

-e °dobna slovenska ženska si je 
ia ^dobila dokaj trdno mesto in 
zjn0 z.asl°mbb pri svoji poklicni 

Poslitvi, saj tudi ustvarja polo- 
im° Vrecin°sti za uživanje tako 

kovanega »visokega življenj- 
ega standarda v Sloveniji.«

odobno slovensko ženo med 
PJV1 mdi prosvetno delavko, 

in Vonino najbolj pritiska k tlom 
jo °ri‘ra- nienopolno emancipaci- 
J vojna ali celo trojna obreme- 
„nev Žensk — mater s poklicem, 
s sPodinjstvom ter nego in 
lin°i0 otr°i<’ danes pa se postav- 
v v.osPredje tudi še nujno delo- 
:;je Žensk v javnem življenju 
Dnu ‘frfž-be. Vse to skupaj sešteto 
■ aljšuje delovni čas slovenskih 
^na —' mater daleč prek obvez- 

delavnika, največkrat do 
6°dnjega jutra pa pozno v noč.

Nekateri sociologi odkrito oz- 
acujejo to trajno obremenitev 

za kaj grdo, perfidno izko- 
'scanje žensk in njihove delovne

vid’ Sai ta^a žena zunanji 
'dez resnične enakopravnosti z 
°skim. Ob tem žena prav nič ne 

Pomaga hkrati in nič manj dvo- 
no ter površno pridiganje o 
ukopravnosti moškega in žen- 
e- Sociologija ugotavlja v so- 

°bnem družinskem položaju v 
estih samosvoj pojav, ki ga 

^' ejšnje oblike družine niso poz- 
le- Sodobna žena v majhni 

in^^* družini je z materinskimi 
gospodinjskimi obveznostmi 

botra j doma bolj osamljena kot 
j oda kdajkoli prej. V velikih 
ruzinah, ki so bile še pred petde- 

fdmi leti običajne, je imela žena 
sebi za pomoč sorodnike, stare 

arse večkrat pa tudi služinčad.

Vsi ti so ji pomagali pri naporni 
negi in vzgoji otrok ter gospo­
dinjstvu. V sodobni mestni dru­
žini pa ostaja žena doma sama z 
vsemi družinskimi obveznostmi, 
posebno ko so otroci še majhni in 
v tem času tudi veliko obolevajo. 
Ne zgodi se tako redko, da se 
tedaj, ko so žene najbolj zapo­
slene z gospodinjstvom ali otroki, 
možje raje »umaknejo« v moško 
družbo, v bifeje ali k svojim ko­
njičkom. Tudi družbena pomoč 
pri vzgoji in negi otrok vsepovsod 
kasni ali pa jo omalovažujejo kot 
pomoč zaposleni ženi, torej 
pomoč v nekih privatnih težavah 
žensk in družine.

Zato ni čudno, da beležimo v 
Sloveniji in drugje v razvitem 
svetu množičen pojav razvez ob 
rojstvu prvega otroka ali prav 
tako množičen pojav, da omeju­
jejo žene rojstva otrok in se v 
družbi uveljavlja demografsko 
načelo enega otroka (Ein- 
kindsystem). Tega so se sedaj 
prvič zavedli v deželah, ki imajo 
sicer visok življenjski standard 
(Švedska, Švica, Slovenija, obe 
Nemčiji itd.), pa vendarle tako 
nizek prirastek otrok, da to počasi 
ogroža normalno življenje druž­
be. Nastale so takoimenovane 
stare družbe s tako majhnim šte­
vilom otrok, da ni mogoče ob­
navljati vseh delovnih mest v go­
spodarstvu in boje se, da novi ro­
dovi ne bodo mogli več niti ob­
navljati pokojnin za stare ljudi. 
Prav tako se tam kopičijo težave z 
mladimi in njihovo socializacijo, 
saj vedno težjih bremen na vzgoj­
nem področju in pri usmerjanju 
otrok v življenje ne morejo nositi 
zgolj ženske-matere.

Sele to je privedlo do strezne- 
nja, premikov in do jasnih, ne­

spornih premislekov, da otroci, 
njihova nega, vzgoja in izobrazba 
niso le osebna stvar mater, temveč 
tudi očetov in družbenih skupno­
sti. C e družba nujno potrebuje 
otroke za svoje biološko in so­
cialno pomlajevanje ter nadalje­
vanje, mora tudi prevzeti del skrbi 
zanje, deloma v materialnem po­
gledu, posebno pa še v vzgojno 
težavnih družinskih situacijah. 
Javna in družbena skrb za zdrav­
je, varstvo in vzgojo otrok potem­
takem ni le pomoč zaposleni ma­
teri, temveč prvenstvena politična 
skrb za vitalno in socialno nada­
ljevanje narofa gospodarstva, 
socialistične skupnosti. Vseh 
bremen, ki so povezana s to po­
membno nalogo, ne more nositi 
samo osamljena mati, pa tudi ne 
privatna družina. Reševati se mo­
rajo tudi z družbeno akcijo, s so-

Doc. dr. Ana Kranjc:
Marsikatere spremembe, ki je v 

naši družbi pravno že zagotovlje­
na, ne moremo uresničevati, ker 
jo spodkopavajo predsodki, stara 
gledanja in nejasne predstave o 
tem, kakšna naj bo naša resnič­
nost vsaj v prihodnje. Človek 
uravnava svoje vedenje po svojih 
konceptih in predstavah, kakršne 
ima o svojih družinskih in druž­
benih vlogah. Zasidrana pred­
stava rabi za model vedenja. M. 
Mead je v svojih delih s področja 
antropologije in etnologije lepo 
pokazala, kako se predstave o 
družinskih in družbenih vlogah 
spreminjajo pri posameznih kul­
turah in tako rojevajo različne 
oblike vedenja. Vloge v družini so 
torej družbeno in zgodovinsko 
pogojene. Za nas je pomembna 
ugotovitev, da so podvržene 
spreminjanju. Tako naša pred­
stava o liku očeta, da je strog, 
grob in nesentimentalen, redko­
beseden itd. v neki drugi kulturi ni 
znana, ker sta značilni potezi oče­
tovega vedenja čustvenost in 
mehkoba. V več različicah naj­
demo tudi vlogo matere.

Pri nas zavira razvoj tudi stara 
predstava o vlogi matere, žene in 
ženske v družini in družbi, ker 
onemogoča nastajanje novih 
oblik vedenja in življenja. Do 
drugačne vloge se prebijejo po­
samezne ženske, ne moremo pa 
reči, da je novo že obveljalo kot 
splošno načelo, kot model dru­
žinskega življenja in družbene 
vloge ženske.

Spreminjanje vloge ženske v 
družini in družbi gledamo preveč 
izolirano in enostransko. Ne 
more se spremeniti samo ena 
vloga, vloga ženske, ne da bi se 
hkrati spremenile tudi druge 
vloge članov družine, predvsem 
moža. Zato je nujno, da sprego­
vorimo o spreminjanju vlog v 
družini z obeh vidikov hkrati in 
razpravljamo o razvoju družine 
kot o sociološkem pojavu. Brez 
emancipacije moškega tudi ni 
emancipacije ženske.

Ob reševanju teh problemov pa 
naletimo na nekaj tipičnih vpra­
šanj. AH naj si ženska pridobi po­
klic? Ali sme imeti ženska, ki se 
poklicno uveljavlja, družino in 
otroke? Kateri poklici so ženski 
in kateri moški? Vsa ta in še po­
dobna vprašanja pa so bistvena 
za spreminjanje družbene vloge 
ženske.

Engels pravi, da je nastala prva 
oblika izkoriščanja človeka po 
človeku, ko je v zgodovinskem 
razvoju nastala prva ostra delitev 
vlog med moškim in žensko tako, 
da je ženski pripadalo domače 
ognjišče, moškemu pa »družbena 
proizvodnja ali srce družbe«, pri­
padalo mu je javno življenje. Ta 
dolga tisočletja trajajoča delitev 
družbenih vlog se lomi z uveljav­
ljanjem ženske v poklicnem delu 
in javnem življenju.

Poklicno uveljavljanje je te­
meljno področje uveljavljanja 
človekovih sposobnosti, njego­
vega potrjevanja in ustvarjalnosti. 
Kdo bi mogel primerjati ustvar­
jalnost in doživetje, ki ga ima sli­
kar, ko je končal svojo sliko, ali 
pa pisatelj, ki je napisal novelo, z 
doživetjem, ki ga ima ženska ob 
kupu opranih otroških nogavic? 
Dokler nimajo ženske možnosti, 
da se v polni meri vključujejo v 
poklicno, ustvarjalno delo in 
javno življenje, so še vedno zati-

lidarnostno pomočjo in z delom 
ljudi republika, v krajevnih 
skupnostih in tudi gospodarstvu.

Če bi bila ta spoznanja vsem 
jasna, potem tudi ne bi bilo več 
problemov ob vprašanju ali 
spada šolstvo, vzgoja in izobraže­
vanje otrok na področje gospo­
darske porabe ali na področje 
ustvarjanja možnosti za nor­
malno gospodarsko proizvodnjo. 
Nejasnost na tem področju priza­
deva tudi prosvetne delavce, kate­
rih delo postaja vse težje zaradi 
težjih možnosti vzgoje otrok v so­
dobnih časih. Vendar se njihovo 
delo omalovažuje in plačuje dosti 
slabše od podobnih poklicev v 
gospodarskih dejavnostih in 
upravi, to povzroča družbeno 
izredno škodljiv pojav negativne 
selekcije učiteljstva, z daljnosež­
nimi posledicami.

rane, zapostavljene in izkorišča­
ne.

Sama stopnja zaposlenosti še 
ne pove, kako smo ta problem re­
šili. Ni velikega napredka, če so 
Žene zaposlene zaradi ekonomske 
nujnosti, zato da dvignejo stan­
dard družine, zato da služijo 
denar. Njeno pravo poklicno 
uveljavljanje se odpre šele takrat, 
ko dela zaradi osebnega zado­
voljstva in je na za poklicno in 
ustvarjalno delo primerno pri­
pravljena in usposobljena, ne pa 
da dela strokovno neusposob­
ljena v najtežjih razmerah, samo 
da »služi denar«. Ženska mora 
začutiti, da je poklicno in stro­
kovno delo ter družbeno uveljav­
ljanje uresničevanje njenih spo­
sobnosti in interesov in da se šele 
tam lahko kot človek povsem 
izrazi in uveljavi. Javno mnenje 
pa danes tak odnos ženske do 
dela obsoja z očitki, češ da je za­
nemarila družino. Ženska sme 
služiti denar, greh pa je, češe tako 
kot moški bojuje za poklicno ka­
riero.

Ali je ženska, ki se poklicno 
uveljavlja, izkrivljena podoba 
»praveženske«, izrodek in sezuto 
mora odpovedati družini in otro­
kom?

Če možu nismo odrekli pravice 
do družine, čeprav je njegov svet 
osnovne ustvarjalnosti poklic in 
javno življenje, potem tudi ženi ne 
moremo odreči pravice, da ima 
družino in se še poklicno uveljav­
lja. Imeti družino, otroke, imeti 
svoj topli kotiček osebnega in ču­
stvenega življenja, svojo varnost 
in zaščito — je ena temeljnih pra- 

• vic vsakega človeka, moža in žene 
pa naj se še tako poklicno uve­
ljavljata ali pa ne. V dosedanji de­
litvi vlog med moškim in žensko 
je bila ženska izrinjena iz stro­
kovnega poklicnega uveljavlja­
nja, moški pa je bil v marsičem 
izrinjen iz družinskega življenja 
in je bil tam le delno pričujoč. 
Največkrat je bila vloga moža 

■ enostranska in se je skrčila predv­
sem na vzdrževanje družine, skrb 
za denar, vzgoja otrok in drugo 
družinsko življenje pa je bilo pre­
puščeno materi. Spreminjanje 
družinske in družbene vloge žen­
ske sovpada s spreminjanjem teh 
vlog tudi pri moškem, vrača mu 
večstranskost.

Partnerski odnos, kjer živita 
oba starša enakovredno in polno 
družinsko življenje, omogoča, da 
se oba enakovredno tudi po­
klicno in družbeno uveljavljata. 
Ko bo naša praksa uresničila tako 
harmonijo družbenih in družin­
skih vlog obeh partnerjev, moža 
in žene, tedaj bomo imeli več 
srečnih mož in več srečnih žena, 
več srečnih očetov in več srečnih 
mater, pa tudi več srečnih otrok. 
Takrat tudi 8. marca ne bomo več 
praznovali. Enim in drugim, mo­
škim in ženskam, bo v polni meri 
pripadalo življenje, pripadali jim 
bodo vsi dnevi v letu in ne le eden.

Alkohol in dim po lokalih, 
prekomerno uživanje hrane na ta 
dan in neslane šale na račun ma­
triarhata, moških mučenikov in 
podobnega ne bodo zadušile v 
nas nezadovoljstva in občutkov, 
da življenje ni tako, kot si ga že­
limo in ga pričakujemo v prihod­
nosti. Zato bomo morali napra­
viti revolucionarni korak v naših 
gledanjih pa tudi vsakdanjih 
oblikah življenja.

Dr. Nuša Kolar:

V poklicu zaposlena žena, ki je 
hkrati mati, je neredko pred vpra­
šanjem, kako naj bo kos vsem 
svojim nalogam, da ne bosta pri­
zadeta v svojem razvoju in do­
brem počutju niti otrok niti njeno 
poklicno delo.

Materina . zaskrbljenost za 
otrokov razvoj, če je otrok dalj 
časa ločen od matere, je posebno 
v prvih, najnežnejših življenjskih 
letih razumljiva in utemeljena. S 
podaljševanjem porodniškega 
dopusta in še z drugimi ugod­
nostmi naša družba omogoča 
materam vedno daljši odlog ti­
stega časa, ko se mora v poklicu 
zaposlena mati ločiti od otroka in 
poiskati zanj nadomestno varstvo 
in vzgojo.

Znana je izbira možnosti, ki jih 
imajo v teh primerih starši. Ra­
zmeroma najugodneje je obdržati 
otroka v lastni družini ob varstvu 
sorodnika (npr. stare matere) ali 
drugega varuha, manj ugodno 
oddati otroka že v drugem ali tret­
jem življenjskem letu v vzgojno- 
varstveno ustanovo ali pa v var­
stveno družino.

Ko se žena odloča, da bo pre­
pustila svojega otroka v tuje var­
stvo, ji utegnejo koristiti razisko­
valne ugotovitve o zelo tesni po­
vezanosti med materjo in otro­
kom, ki se kaže med drugim tudi v 
učinkovanju materine aktivnosti 
in od te odvisnega materinega po­
čutja ter osebnega zadovoljstva 
na otroka. V tej zvezi je treba 
poudariti vpliv materine poklicne 
dejavnosti na otrokov razvoj.

Ugotovili so: Če je mati zapo­
slena in otrok v tujem varstvu, je 
za njegov razvoj in dobro počutje, 
s tem pa seveda tudi za počutje 
matere, velikega pomena materin 
interes in sploh njen odnos do 
poklica, ki ga opravlja. Bolj je v 
svojem razvoju ogrožen tisti 
otrok v tujem varstvu, katerega 
mati za svoje poklicno delo ni 
motivirana z ničimer drugim kot z 
Željo po zaslužku, kot pa otrok, 
čigar mati se za svoje poklicno 
delo zanima in ogreva.

Vsiljena dejavnost matere na­
mreč — tako razlagajo znanstve­
niki — neugodno vpliva na njeno 
celotno osebnost, na njeno zado- 
voljenost, s tem pa učinkuje tudi 
na razmerje matere do otroka.

Če se torej mati poklicno zapo­
sli, je pomembno, da se zaposli 
ustrezno svojim interesom in 
nagnjenjem. Če bo dosegla to, bo 
imela tudi ver možnosti, da obli­
kuje ustrezen odnos do svojega 
otroka; to pa se bo ugodno zrca­
lilo v otrokovem razvoju tudi 
tedaj, če bo zanj poiskala nado­
mestno varstvo.

Tako materina poklicna dejav­
nost ne bo prinašala samo eko­
nomskega prispevka družini, 
temveč bo ženo—mater tudi 
osebno zadovoljevala, s tem pa ji

pomagala vzpostaviti ustrezen 
odnos do otroka, ki bo med njeno 
odsotnostjo v tujem varstvu.

Poleg omenjene materine mo­
tiviranosti za poklicno delo pa na 
učinkovitost katerekoli oblike za 
otroka organiziranega nado­
mestnega ali dopolnilnega var­
stva in vzgoje v prvih treh življenj­
skih letih in kasneje odločilno 
vpliva tudi kakovost varstva. To 
je odvisno med drugim: od za­
dostnega sodelovanja staršev z 
varuhom ali vzgojitelji — po­
membna je usklajenost stališč, 
ukrepov staršev in varuhov 
(vzgojiteljev) pri negi in vzgoji 
otrok, redno vzdrževanje stikov, 
povezano z medsebojnim obveš­
čanjem, posvetovanjem, pa tudi 
strokovno usmerjanje dejavnosti 
v nadomestnem ali dopolnilnem 
varstvu in vzgoje (npr. prek 
vzgojnovarstvenega zavoda, pa­
tronažne sestre).

Z doraščanjem, posebno ko 
otrok dopolni ali prekorači tretje 
leto, postaja njegova vključitev v 
vzgojnovarstveno organizacijo 
vse manj sporna za njegov razvoj. 
Spričo otrokovih potreb po načr­
tovanih strokovno vodenih, 
vzgojnih dejavnostih in po družbi 
vrstnikov je njegova vključitev v 
družbeno organizirano vzgojo, 
ne pa v družinsko varstvo, vse 
bolj priporočljiva ne glede na to, 
ali je mati poklicno zaposlena ali

Za uresničitev vzgojnega po­
slanstva matere pa tudi očeta je 
pomembno vedeti, da z vključi­
tvijo otroka v družbeno organizi­
rano vzgojo v otroški ustanovi 
pretežna ali celo izključna skrb za 
vzgojo otroka ne pade na rame 
poklicne vzgojiteljice, temveč da 
morajo redno in intenzivno z njo 
sodelovati tudi otrokovi starši. Le 
ob vzajemnem, enotnem prizade­
vanju obeh najpomembnejših de­
javnikov, ki sooblikujejo otroka, 
je mogoče zagotoviti njegov pol­
novreden razvoj.

Ko torej razmišljamo o družin­
skem in družbenem življenju žen­
ske za njeno osvoboditev in hi­
trejši razvoj, ne moremo prezreti 
zahteve, da naj ta ohranja in čim­
bolj razvija vse svoje funkcije, 
tako kot mati, rodnica in vzgojite­
ljica svojih otrok, žena, pa tudi 
kot polnovredna delavka na po­
klicnem področju, ki naj bi si ga 
izbrala skladno s svojimi interesi 
in se zanj tudi čimbolj usposobila.

Pri tem ji je potrebna pomoč v 
lastni družini, pa tudi pomoč 
družbe. Tudi ta si namreč mora 
prizadevati, da bo razbremenila 
in dopolnila ženo—mater, med 
drugim pri negi in vzgoji otrok, ne 
da bi ji pri tem odvzemala pravice 
in dolžnosti, ki ji pripadajo.
PRI PR A VILA:
TEA DOMINKO



TERVOL
kamena volna

Kamena volna Tervol in njeni izdelki spadajo med anor­
ganske izolacijske materiale, ki so izdelani iz naravnih ka­
menin. Med najbolj kakovostne izolacijske materiale jih 
uvrščajo zato, ker imajo tele lastnosti:
— zelo dobro toplotno izolacijo
— zelo dobro zvočno izolacijo
— dobre mehanične lastnosti
— majhno prostorninsko težo
— nezgorljivost
— obstojnost proti staranju
— obstojnost proti vlagi (tekoči in zračni)
— odpornost proti kislinam
— odpornost proti razvoju mikroorganizmov (ne gnije, ne 

trohni)
— primernost vgrajevanja, obdelave
— kamena volna je brez vonja
— izdelke iz kamene volne se lahko zelo preprosto vgra­

juje; različno oblikovani izdelki volne ustrezajo najraz­
ličnejšim praktičnim potrebam.

Kameno volno Tervol uporabljajo v gradbeništvu za toplot­
no izolacijo zunanjih zidov, stropov, podov itd.; za zvočno 
izolacijo plavajočih podov, vmesnih sten, za nezgorljivo izo­
lacijo protipožarnih sten, jeklenih, betonskih konstrukcij, 
vrat itd.

TOPLOTNA IZOLACIJA 
ZUNANJEGA ZIDU

TOPLOTNA IN TOPLOTNA IZOLACIJA
AKUSTIČNA IZOLACIJA STREH
PODOV

*
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RADIO IN ŠOLA
NlŽJA STOPNJA:

10. marca: Pomagaj sošolcu
17. marca: Kaj je bilo prej (Škofja Loka)

SREDNJA STOPNJA:
7-> 8. marca: Naš prijatelj Tone Pavček
14. in 15. marca: Kraške pokrajine Slovenije

V,|lA STOPNJA:
m n,area: Glasba Afrike južno od Sahare — Med Pig- 

v. 14-, 16. marca: Natančno branje: Kranjčeva novela »Otroci,

Nenavadni pogovori:
15. marca: Tudi otrok naj daje naloge samemu sebi

ŽA SREDNJE ŠOLE:
0. marca: Makedonska pripovedna proza 
13. marca: Živko Čingo: Paskvelije 
S-, 9. marca: Teoretična etika II 
15., 16. marca: Normativna etika

?55jagaj sošolcu

nost daja opozarja na pomemb- 
2r , medsebojne pomoči v ra- 
2re ,ni skupnosti že od prvega ra- 
Usn ” ^a'je- 5 tem dobi občutek
■n list;0?' tisti’ ki Pomoč daje>y ll> ki pomoč potrebuje, 
tak 0c*daj’ srno pokazali zgled 
Vej6 Inedsebojne pomoči in se- 
tijQa !udi težave, na katere nale- 
Sn5^Cenc*> k' pomagajo svojemu
^ložn11' • °ddaja daje dovo,j 
tok n°Stl Za P080V0r v razredu, 
Ca‘Pa objavljamo kratek od-

pOR: Goran, spišimo naj 
riš °g°’ bomo šli potem na c 

Dal ti bom svojo fračo 
Samo malo bi

IGOR: Saj ni veliko naloge, 
prej kot v pol ure bomo končali.

ANA: Goran, pridi raje pisat!
GORAN: Meni se ne da. Ne 

ločim samostalnikov in glagolov.
IGOR: Te bom hitro naučil.
GORAN: Danes bi kar prepi­

sal od tebe. Kar pišita vidva, jaz se 
bom igral!

ANA: Grozna sta. Z vama se 
ze ne bom več učila. Pol ure meč­
kata in šene moreta odločiti, ali bi 
pisala ali ne.

IGOR: Goran, pridi pisat! 
Najprej mora biti delo narejeno, 
potem se lahko igramo! Oče bo 
prišel in bo hud!

PRIPOVED: Nobeno prepri­
čevanje, šele strah pred očetom je

zalegel, da se je tudi Goran usedel 
k zvezkom. Mislil pa je bolj na 
igrače v predalu kot na samostal­
nike in glagole.

GORAN: Sosedov — je samo­
stalnik, je prav, Igor?

IGOR: Ni.
GORAN: Potem je pa — sa­

dovnjak. Naj napišem?

radijska šola 2

leto 31 —-77-78

IGOR: Saj sem ti že trikrat ra­
zložil, kaj so samostalniki in kaj 
glagoli. Zakaj v šoli nič ne poslu­
šaš? Nič me več ne sprašuj. Napiši 
kakor hočeš, potem ti bom pre­
gledal.

ANA: Kaj, če bo narobe napi­
sal?

IGOR: Bo pa popravil.
ANA: S počrtano in popisano 

nalogo pa tudi ne more v šolo.
IGOR: Goran, piši raje na list, 

boš potem prepisal.

GLASBA
GORAN: Igor, mi pregledaš?
IGOR: Še kar dobro. Kaj je — 

zavriskal?
GORAN: Glagol.

■ IGOR: Zakaj si pa napisal sa­
mostalnik?

GORAN: Sem se zmotil. Me 
bosta počakala, da bom prepisal? 
Saj bom hitro.

A NA: Ti kar piši, jaz se bom še 
pesem naučila.

GORAN: Mi boš pregledala 
nalogo, ker gre Igor že ven?

ANA: Bom, samo tiho bodi in 
piši.

Glasba Afrike južno od Sahare — med 
Pigmejci v iturijskem gozdu

GLASBA

PRIPOVED: Goran je spisal 
tako hitro, da je Anica kar sapo 
zajela. Ni bilo lepo napisano, niti 
čitljivo ni bilo. Vseeno se je tru­
dila brati, pa je odkrila cel kup 
napak. Goran je spuščal črke, 
pisal je brez pik in strešic, črke pa 
je tako oblikoval, da ni bilo ločiti 
e od a in i od j. Hotela ga je pre­
pričati, da to ni naloga in da bi 
bilo bolje, če jo napiše še enkrat, 
pa ga ni pregovorila. Goran se je 
šel raje igrat na dvorišče.

Anici se je zdelo, da se Igor in 
Goran ne učita prav. Zdelo se ji 
je, da se Igor ni dovolj potrudil, 
da bi Goranu razložil, njemu pa 
se ni zdelo vredno poslušati. 
Najbrž ga ne zanima, si je mislila 
Ana in da mu je vseeno, če zna ali 
ne. Zvečer je to povedala mami, 
ki ji je svetovala, naj Goranu tudi 
sama pomaga.

ANA: Jutri pišemo kontrolko.
IGOR: Ponovimo vse, kar je 

tovarišica rekla.
A NA: Potrudi se, da boš dobro 

pisal, Goran.
IGOR: Goran, povej, kdaj pi­

šemo z veliko začetnico.
GORAN: Na začetku stavka, 

imena,__ priimke... mesta...
IGOR: Kaj še?
GORAN: Reke...
ANA: Imena krajev, mest, rek, 

gora, živali.
IGOR: Ali pišemo mačka, 

krava, osel z veliko?
GORAN: Pišemo...z

malo.
ANA: To znamo.
IGOR: Kakšne stavke pozna­

mo?

GLASBA

PRIPOVED: Tako so se to­
krat prvič zares učili. Goran ni 
mislil na igrače in na druge stvari, 
Igorju se ni mudilo na dvorišče, 
ker si je želel, da bi Goran dobro 
znal in dobro pisal, da bi mu to­
varišica v šoli priznala, da je 
dober učitelj. Goran pa je želel 
dokazati sebi in vsem v razredu, 
da lahko zna, če le hoče, čeprav je 
prej hpdil v hrvaško šolo. Z Igor­
jem sta postala prijatelja, čeprav 
sta se rada sprla in žal bi mu bilo, 
če bi slabo pisal. Zaradi Igorja se 
je žele! dobro naučiti. Anica pa 
seveda tudi ni hotela zaostajati.

7. marca 1978 ob 14.00 — II. 
program in 9. marca 1978 ob 
9.05 — I. program

Glasbena oddaja »Med Pig­
mejci v iturijskem gozdu« je ne­
kako nadaljevanje oddaje »Med 
Bušmani v puščavi Kalahari«, ki 
je bila na sporedu pred mesecem 
dni.

Avtor Bor Turel predstavi v 
oddaji najprej vlažen tropski 
pragozd, iturijski gozd, ki je do­
movanje ljudstva Pigmejcev, 
enega izmed prvotnih prebival­
cev afriškega kontinenta. Ljud­
stvo, ki živi ob reki Ituri v severo­
zahodnem Zairu, se imenuje 
»Bambuti«, kar pomeni »gozdni 
človek«. Pod tem imenom jih 
poznajo tudi sosednja sudanska 
in bantu ljudstva. Njihovo živ­
ljenje je zelo primitivno, prepro­
sto. Preživljajo se predvsem z 
lovom in z nabiranjem različnih 
sadežev. Vso njihovo dejavnost 
pa spremlja pesem, zvoki njiho­
vih preprostih glasbil in zvoki 
pragozda. Vsak uspešen lov pro­
slavijo s pesmijo, ki je za vsako 
obliko lova drugačna — prepro­
sta, pa vendar tako lepa, tako 
drugačna od naših pesmi.

Žal vam glasbe Pigmejcev tu 
ne moremo predstaviti, zato pa 
vam lahko iz oddaje »Med Pig­
mejci v iturijskem gozdu« po­
damo odlomek in vas hkrati va­
bimo, da prisluhnete oddaji!

ODLOMEK:
V pragozdu je odnos Pigmej­

cev do medsebojnega življenja od­
krit in preprost. Zdi se, da pojma 
zla ne poznajo. Obsojajo slepar­
stvo, kamor spadata po njihovem 
tudi bantujska magija in čarov­
ništvo. Vendar Pigmejci ne živijo 
samo srečnih časov. Zgodi se, da 
umre dober lovec in da je ulov 
nenavadno slab. Pričakovali bi, 
da se bo Pigmejec lotil magije — 
da bo »odčaral proč« slabe čase. 
Ta magija je glasba, ta glasba so 
pesmi Lusumba. Lusumba je re­
ligiozna združba mož in k njej in 
k pesmi se Pigmejci zatečejo v tež­
jih trenutkih. Tudi te pesmi so 
večglasne. Poznajo dve osnovni 
obliki petja, ki pa se v vsaki pesmi

združujeta in ju je težko ločiti. 
Prva je nekaj takšnega, čemur bi 
pri nas rekli kanon: pevec ali zbor 
zapoje napev in drugi pevec isti 
napev za njim ponovi, preden ga 
prvi konča. Te ponovitve pa niso 
vedno dosledne, saj pevci z im­
provizacijo nenehno bogatijo 
osnovni napev. Rekli smo že, da 
pojejo znotraj enega samega so­
zvočja, enega samega napeva in z 
nenehnimi ponavljanji le-tega 
daje petje vtis statičnosti, ne­
skončnosti; bolj kot harmonijo 
ali melodijo slišimo glasove, ki 
oblikujejo gostejši ali širši zvočni 
prostor.

Druga oblika petja pa je odpe- 
vanje. Zelo preprosta je: pevec 
zapoje krajši ali daljši napev in 
zbor mu odgovori z istim nape­
vom. Take pesmi so povsem brez 
besed in jih sestavljajo samo vrste 
vokalov. Če je besedilo preprosto 
in ne obsega niti celega stavka, 
pevci spreminjajo vokale in kon- 
zonante, kakor pač ugaja njiho­
vemu ušesu. Pigmejci pazljivo 
poslušajo svojo glasbo celo ta­
krat, ko so na delu. Kajti resničen 
pomen pesmi, njena moč, je v 
zvoku.

Odgovor na vprašanje, zakaj 
so besede zanje nepomembne, bi 
morda našli v odnosu Pigmejcev 
do njihovega pragozdnega sveta. 
Ta je dober in življenje teče v 
glavnem mirno in lahkotno. 
Vsaka prekinitev tega toka je res 
nenavadna. Vendar je Pigmejci 
ne pripisujejo delovanju kakega 
zlega duha ali človeka. Odnos do 
pragozdnega življenja ponazar­
jajo besede:

»Kadar gre narobe, je to go­
tovo zato, ker bog spi. Če bi bil 
buden in bi nas videl, ne bi dopu­
stil, da bi se to zgodilo.« Zato po­
jejo in njihova pesem ima moč, da 
bo zbudila boga. Ko se bo ta zbu­
dil, bo vse spet postalo lepo in 
prav. Ni potrebno prositi za to, za 
ono. Tako so na neki način vse 
pigmejske pesmi svete, saj vse po ■ 
jejo o pragozdu, o njihovem 
» Vse«. Pesmi Lusumba pa še bolj 
kot vse druge izražajo predanost, 
zaupanje in vero v pragozdno 
domovanje.

★ ★★
ARMADA SMO VSI

★ ★ ★ ★ ★
Ženskie v enotah teritorialne obrambe

iz
^uplč'3'* Pr-d dvema letoma je
^on o

P ru >n zakon o družbeni samo-

?arPŠČina SR Slovenije sprejela 
- °n o splošnem ljudskem od-
2ašrV UI1 u uiuzuem samo- 
d 'A Vamosti in notranjih za­
čelo ^ *n Ze se je Pokazalo, kako 
sem Sta Pornembna- Gre predv- 
Dorir?a-to’ da se ie dejavnost na 
riaih°|C''U 'judske obrambe kar 

°.J. Približal, samoupravni 
° niz|ranosti naše družbe. 

bi,Teritorialna obramba je do-
$nU-SV°je rnesto v odborih zaRositi ijudski
beno odpor in druž- 
ski, sa^n°zaščito v krajevnih 
2(1 P.nostih in organizacijah 
Vre iZene§a dela, njena velika 

■ n°st pa je tudi v širini, ki jo 
žen^26*3' ^tevdni uspehi, dose- 
drn' •' zadnjem času na tem po-
taK’ Poirjujejo 

e usmeritve.
pravilnost

Sodelo°Se^e'* morarno poudaritienot
Zvezo

teritorialne
socialističneobrambe

Priprav6 Slovenije' V obrambne
lista je tako vključena tudi
ve, »ladina, ki še ni odslužila 
Zamt roka, enako pa velja 
žiti . nke, ki niso obvezne slu- 
miJujaŠke8a roka. Na tisoče 
tern ■ ze vključenih v enote 
arm°?a*ne obrambe. Med to 
, ado mladih prostovoljcev je 
ki u k0t 40 odstotkov mladink, 
logeSpeŠno opravljajo svoje na-

torhfi o.odavnem pogovoru o teri- 
ni obrambi v sistemu sploš­

nega ljudskega odpora smo pri­
sluhnili komandantu TO Slove­
nije generalpolkovniku Branku 
Jerkiču, Tonetu Kraševcu, pod­
polkovniku Matevžu Marinku in 
polkovniku Albinu Šibeniku:

» Res je, da so storjeni šele prvi 
koraki pri vključevanju žensk v 
oborožene enote teritorialne 
obrambe. Zavedamo se, da žen­
ske premalo vključujemo v obo­
rožene sile. Za to so tudi nekateri 
stvarni razlogi, npr. nimamo še 
dovolj vzgojnovarstvenih zavo­
dov in tudi ne dovolj obratov

družbene prehrane in ženske so 
preobremenjene z delom za dru­
žino.

Kaj torej storiti, da se bodo še 
v večjem številu kot doslej vklju­
čevale v oborožene enote?

Že na prvem zasedanju AFŽ v 
Bosanskem Petrovcu, ki je bilo 
5. decembra 1942, je tovariš Tito 
med drugim poudaril, kako po­
nosen je na to, da vodi vojsko, v 
kateri je veliko žensk, ki z bor­
benostjo, vztrajnostjo in heroi- 
zmom stojijo v naših prvih bor­
benih vrstah.

Ženske med NOB niso bile 
samo partizanske mamice, bolni­
čarke ali učiteljice, kot to neka­
teri še danes menijo, temveč so

v sistemu sploš- Kdo pa je ta mlada vojska...

izredno uspešno opravljale šte­
vilne naloge v enotah NOV in 
partizanskih odredov po vsej Ju­
goslaviji.

Če se že lahko pohvalimo, da 
smo v zadnjih nekaj letih veliko 
storili za vključevanje mladine v 
enote teritorialne obrambe, v ka­
teri je že okoli 40 odstotkov 
žensk, se ne moremo ravno poh­
valiti, da smo tudi toliko storili da 
bi uvrstili še druge ženske v enote 
teritorialne obrambe. Pri tem se­
veda ne smemo pozabiti, da je 
veliko naših žensk že v enotah ci­
vilne zaščite in v drugih obramb­
nih sestavah. Veliko je tudi 
takih, ki imajo odgovorne naloge 
v krajevnih skupnostih in tudi v 
štabih za teritorialno obrambo. 
Nekaj naših žensk pa že opravlja 
razne oficirske dolžnosti.

Večkrat je slišati vprašanje, 
kakšen položaj bi imele ženske v 
vojnem času. Odgovor je pre­
prost in jasen:

V vojni bi bile ženske postav­
ljene v enak položaj kot moški, 
res pa je, da bi bilo med njimi 
lahko več žrtev, ker si niso mogle 
piidobiti toliko vojaških veščin 
kot moški v svojem večmeseč­
nem urjenju v enotah JLA in ka­
sneje še v rezervni sestavi.

V morebitnem oboroženem 
boju pa bo poleg temeljnih 
nalog, ki jih bodo imeli terito­
rialci—vojaki zagotovo tudi ve­
liko odgovornih dolžnosti, ki bi 
jih prav tako uspešno kot moški 
lahko opravljale tudi ženske. Pri

Hermina Kliček in Verica Jančič, dve dekleti s Kozjanskega, članici 
številne družine mladih v enotah teritorialne obrambe. (Foto: T.V.)

tem mislimo na obveščevalno de­
javnost, politično delo, oskrbo 
enot in ranjencev in seveda še na 
kopico drugih pomembnih 
nalog. Nedvomno pa se je za to 
delo treba strokovno usposobiti 
že sedaj v miru.

Novi zakon je vključil v 
splošno vojaško obveznost tudi 
ženske. Vsebuje določilo o voja­
ški obveznosti žensk, ki so spo­
sobne za vojaško službo, in sicer 
od 19. do 40. leta starosti, pri 
ženskih vojaških starešinah pa 
do 50. leta starosti.

Jugoslovanska ljudska armada 
predvideva za razpored v svoje 
enote le tiste ženske, ki so stro­
kovnjakinje za nekatera področ­
ja. Na vojaške vaje pa so ženske

vpoklicane samo tedaj, če to po­
sebej odredi zvezni sekretar za 
ljudsko obrambo, kadar gre za 
posebno vajo. Za teritorialno 
obrambo pa je določilo o vojaški 
obveznosti nekoliko drugače po­
stavljeno. Ženske so obveznice, 
če so sposobne za vojaško službo 
v teritorialni obrambi; teritorito- 
rialno obrambo jih vpokličejo 
tudi na vaje.

V tako kratkem času pa še 
nismo mogli izpolniti nekaterih 
pogojev, ki so bistvenega po­
mena za to, da bi sprejeli zakon 
že zdaj povsem uresničili. Zato 
smo dosedaj vključevali ženske 
predvsem v obrambne sestave.«

TONE URBAS
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ŽIVILSKI KOMBINAT

tozd PEKARNE
Ljubljana, n. sol. o.

Ljubljana, n. sub. o. 
Ljubljana, Šmartinska 154

Po

Oskrbuje z izdelki iz svojih obratov — Pekarne na Šmartinski cesti 
154 in Pekarne v Samovi ulici — deset kuhinj šol, vzgojnovarstvenih 
zavodov ter domov za študente in učence na območju Ljubljane.
Vsak dan svež kruh in pecivo! Iz proizvodnega programa priporo­
čamo predvsem:

polbele hlebčke — moka T 600 
bele štručke 
pletene makove štručke 
velike žemlje 
male žemlje 
makovke, rogljičke 
šestdelne bige — moka T 400 

l^testdelne banane — moka T 400

0,20 kg 
0,12 kg 
0,09 kg 
0,09 kg 

0,055 kg 
0,035 kg 
0,50 kg 
0,60 kg

cena 1,90 din 
cena 1,75 din 
cena 1,95 din 
cena 1,45 din 
cena 0,90 din 
cena 0,90 din 
cena 5,65 din 
cena 6,95 din

n

j

I/«,.
7 p j

O avtobusni prevoz iz Ljubljane do Bistrice in nazaj 
O uporaba nihalke, sedežnice in vseh vlečnic na Veliki planini 
O mesna enolončnica

Informacije in prodaja: Turistična agencija VIATOR LJUBLJANA, Trdinova 3, tel.: 
314-544, 316-871, 310-933, KAMNIK, tel.: 831-249; DOMŽALE tel.: 72-014, 72-587.
Organiziramo tudi enodnevne smučarske pakete v Kranjski gori in na Zatrniku ali 
pa vas z udobnimi avtobusi odpeljemo tja, kamor boste želeli.

Iz svojega obrata zmrznjene hrane na Šmartinski cesti 154 vam ponujamo 
tudi tele globoko zmrznjene izdelke :

skutine cmoke, slivove cmoke, marmeladne — 
marelične cmoke, krompirjeve svaljke, mesne žli­
krofe in listnato testo.
Rok trajanja teh izdelkov je eno leto, če jih hranimo pri temperaturi — 18° C.
Poleg omenjenih izdelkov, bomo naš proizvodni program kmalu popestrili 
še s svežim slaščičarskim pecivom.

Informacije dobite v komercialni službi TOZD Pekarne Ljubljana, telefon: 43-688. 
Svoje delovne enote imamo tudi v Kamniku, Trbovljah in Kočevju. Te vas lahko vsak 
dan oskrbijo s svežim pecivom in z drugimi izdelki.

en

•-SsŽ"

.pasterizirano mleko 3,2%

-.sladko smetano 35%

-kislo smetano 20%

-navadni in sadni jogurt 3,2%

- alpsko mleko 3,2% 

čokoladno mleko 0,5%

-surovo maslo 

sir posavec 45% 

sir gauda 45% 

sir trapist 45% 

roški sir 45% 

grajski sir 45% 

sir laščan (ala grojer) 

kremasto skuto 10% 

kremasto skuto 50% 

sirček in skuto 50%
kremasto skuto z dodatkom sadja 30%

sirni namaz z dodatkom — zelenjavni, hrenov, liptavrski 50%
sir gauda, posavski, roški, grajski trapist — 45%, vakuumsko pakirani po 250
gramov.

a;>ov

Industrijsko pripravljeni sladoled v lončkih in sladoledne slaščice (Otočec, Bled, 
Planica, Rolada, Torte)
Potrebna dodatna obvestila zahtevajte v našem marketingu osebno, pismeno ali 
telefonsko na številko: 341-393.

KMETIJSTVO SOZD KITIjubljana o.sub.o. 
INDUSTRIJA DO ljubljanske mlekarne tozd Marketing 
TRGOVINA tolstojeva 63, teL- 341-261

4-

— INDUSTRIJA GOSTINSKE OPREME^^
~LJUBLJANA - JUGOSLAVIJA

Podjetje »IGO« LJUBLJANA, ima 25-letno 
tradicijo pri opremljanju kuhinj za gostinske 
lokale, šole in vzgojnovarstvene zavode, 
internate in bolnišnice.

_'

. ^ _-

V našem projektivnem biroju vam pripravimo 
tehnološke rešitve kuhinj in jedilnic, če naro­
čite opremo, pa tudi projekt mikro lokacij pri­
ključkov za izvedbo potrebnih napeljav. Opre­
mo namesti skupina strokovnjakov našega 
servisa. V garancijskem roku in pozneje opra­
vimo tudi servisna dela. Ce želite, vas obišče­
mo in si ogledamo prostore, ki jih nameravate 
opremiti in se o vseh komercialno-tehničnih 
zadevah pogovorimo z investitorji.

Svoje želje sporočite na naslov: »IGO« LJUB­
LJANA, Trnovski pristan 8, telefon: 24-415.

Priporočamo se za naročila in obljubljamo, 
da jih bomo kakovostno opravili.

Seminar o osnovah prehrane

Seminarji, ki jih organizira 
Biotehniška fakulteta za podi­
plomski študij živilske tehnologi­
je, se nadaljujejo. Doslej so po­
tekali v predavalnicah v Rodici 
pri Mengšu in Podrožniku v 
Ljubljani.

Učna snov v programu je 
predvidena za večletni seminar­
ski študij. Ciklus predavanj vse­
buje tele teme: Osnova prehrane 
(obedelali so jo do februarja 
1978), Prehrana posameznih 
skupin prebivalstva (od otrok do 
odraslih), Prehrana bolnika, 
Proizvodnja in distribucija goto­
vih jedil (Kolinska in Mesna in­
dustrija Zalog), Sistematika jedi 
in načrtovanje jedilnika, Organi­
zacija prehrane v izrednih ra­

zmerah, Vloga mesa, zelenjave, 
sadja itd. v prehrani in osnove 
pripravljanja. Higiena v obratih 
družbene prehrane in organiza­
cije dela v družbeni prehrani.

Prve anketne pokušnje bodo 
jeseni. Jesensko nadaljevanje 
seminarja v letu 1978 bo posebej 
razpisano.

Sole lahko prijavijo nove ude­
leženke in udeležence — učitelje 
gospodinjstva, vodje šolskih ku­
hinj in predavatelje živilske teh­
nologije — za kvalifikacijske in­
dustrijske tečaje, kjer bodo-‘ 
lahko znova predelali že obde­
lano snov.

Seminar vodi univ. prof. dr. 
France Bučar.

V. K.
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Vse blago za vaše 
gospodinjstvo

za opremo doma

za šport_________
in rekreacijo_____
V VELEBLAGOVNICAH

nama«
LJUBLJANA 
ŠKOFJA LOKA 
KOČEVJE 
VELENJE
SLOVENJ GRADEC 
RAVNE

\Vna KOROŠKEM 
ŽALEC

RAZPIS V PIONIRJU

Nagrade
za najboljše krožke
Po naših osnovnih šolah uspešno deluje ob delu požrtvovalnih mentoric in 
mentorjev veliko krožkov — matematičnih, fizikalnih, astronomskih, geolo­
ških, meteoroloških, kemijskih in bioloških ali pa kar — naravoslovnih, v ka­
terih je združenih več sorodnih strok, pa tudi tehničnih, modelarskih in foto­
grafskih, zgodovinskih, literarnih, dopisniških — kdo bi mogel vse našteti! 
Menda poteka v krožkih zanimivo delo v več kot tridesetih različnih dejavno­
stih, lahko rečemo, da skoraj ni področja, kjer naši šolarji ne bi sodelovali. Ve­
liko je torej teh krožkov, a o njihovem delu vemo žal prav malo ali skoraj nič. 
Lahko pa bi bilo krožkov še več. V uredništvu Pionirja, ki je s svojo pisano in 
pestro vsebino in z zanimivimi in privlačnimi raziskovalnimi nalogami nekak 
tihi mentor krožkov in mladih radovednežev, obenem pa tudi svetovalec pe­
dagogov in voditeljev krožkov, smo se odločili, da posvetimo krožkom in nji­
hovi dejavnosti več pozornosti. Več bi radi zvedeli o delu krožkov, ki že ob­
stajajo, hkrati pa spodbudili šolarje, ki še niso organizirani, da ustanovijo 
krožke s pomočjo svojih mentorjev. Seveda bomo mladim krožkom, ki so na 
novo zaživeli, prav radi pomagali z nasveti, pri tem pa bomo veseli vsakršnih 
pobud izkušenih mentorjev.

Zato razpisujemo v 8. številki Pionirja za krožke veliko nagradno tekmovanje. 
Krožke — čaka jih deset bogatih nagrad, in sicer po 1500 ali 1000 dinarjev, 
osem pa je paketov izbranih knjig. Drage mentorice in mentorji, vabimo vas, 
da si v Pionirju preberete naš razpis, se vključite v tekmovanje in nam do 15. 
junija pošljete poročilo o svojem delu. V poročilu navedite tudi število naroč­
nikov Pionirja in posebej opišite, kako pri svojem delu uporabljate našo revijo. 
V poročilo uvrstite tudi sodelovanje pri Pionirjevih raziskovalnih nalogah. Še 
vedno se lahko prijavite za vse naloge (arheološko o Ljubljanskem barju, o 
merjenju najdebelejših dreves v domačem kraju in etnomuzikološko o zbira­
nju in izdelovanju otroških zvočnih igrač). Naloge so privlačne ter zanimive 
in ne pretežke. Razpisi nalog so objavljeni v letošnjih številkah Pionirja.

Ne prezrite velikega Pionirjevega nagradnega tekmovanja, ki ga razpisujemo 
v 7. letošnji številki! S poročilom, ki ga boste poslali Pionirju, ne boste le 
opozorili vaš krožek, ampak morda tudi osvojili katero izmed lepih nagrad!

^^^^^PlOjn^^lOim-^PjONI^PIONI^^PjONI^MONI^JPjONIR^PjONj^^^^^

dekorativna
' TOVARNA DEKORATIVNIH TKANIN '

I j u b I j a n a

ponuja iz svojega proizvodnega programa za šolske kuhinje in vzgojno-
varstvene zavode na območju Ljubljane, Kranja in Novega mesta:

• dolge testenine (špagete, makarone, valvice, 
rezance)

• kratke testenine (različne vrste polžkov, kljukice, 
svedrčke, ribano kašo, testeninski zdrob, jušni 
drobiž: krpice, rinčice, testeninski riž, zvezdice, 
korale

• zvite testenine (gnezda, fideline, ozke, široke ter 
domače rezance)

• lasagne

Hkrati priporočamo, naj sklenejo pogodbe po letnem nakupnem načrtu.
Glede cen, rokov in pogojev dobave lahko dobe potrebna obvestila oseb­
no, pismeno ali telefonsko.

'• v V*

proizvaja sodobne in stilne listne, 
žakarske in lasaste pohištvene 
tkanine.
Prodaja po tovarniških cenah v industrijski prodajalni 
Ljubljana, Celovška 280. telefon: 554-241 _____________

Odprto
od 8, —19. ure, 

ob sobotah 
od 8. —13. ure.

M

v_______________________________ :--------------------------------------------------------------- ------—^

dekorativna



KOLEGOM V SLOVO

Francetu Čamažarju
Dragi France, poslavljam se od Tebe v imenu učiteljev Prve gimna­

zije v Ljubljani in v imenu vse delovne skupnosti tega zavoda. Se pose­
bej se poslavljam od Tebe v imenu tovarišev in prijateljev, ki smo skupaj 
službovali že v davnih suplentskih letih, in tistih, ki smo bili pozneje 
Tvoji kolegi, a ti naš ravnatelj. Ni nas več veliko, zakaj smrt prihaja in 
izbira in pobira drugega za drugim. Zdaj odhajaš tudi Ti. Pretresla nas 
je novica, da Te ni več med živimi, da Te ne bo več med nas. In živo, 
kakor da to ni res, vstaja pred nami Tvoja podoba, Tvoja izrazita oseb­
nost.

Bil si naš tovariš in ravnatelj. Našo šolo si vodil dolga leta, toliko let si 
ji bil ne samo predstojnik, temveč poosebljeno življenje, duša, kakor 
pravimo. Svoj zavod si ljubil z vsem srcem; z vsemi svojimi močmi si si 
prizadeval, da bi bila naša gimnazija prva med vrstnicami. To velja tako 
za čase, ko je bila prva gimnazija še v prostorih, znanih nekoč pod ime­
nom realka, kakor pozneje za Bežigradom, kamor se je preselila takoj 
potem, ko si prav Ti poskrbel za prenovitev starega poslopja. Kot rav­
natelj nisi bil vzvišen. Profesorski zbor ti je bil skupina enakih ljudi, ti 
njihov usmerjevalec in svetovalec. Pri tem pa si bil zlata duša -—resda si 
včasih pogledal nekoliko izpod čela —a vsi smo čutili, da pod to grčavo 
gorenjsko resnostjo skrivaš gorko srce. Imel si prav tako ostro oko za 
drugega kakor zase, svojo pomoč si vselej in vsakomur zvesto in tiho iz­
kazoval.

A ne samo ravnatelj, bil si tudi učitelj in vzgojitelj, pedagoški delavec 
in svetovalec.

Čeprav je bil tvoj predmet predvsem matematika, se nisi nikoli zapi­
ral v ozke meje svoje stroke; bil si razgledan pa vseh področjih. Študiral 
si jezike, zanimal si se za literaturo in za vse kulturno in družbeno živ­
ljenje. Vedel si, da ni poglavitno, koliko človek ve, temveč predvsem to, 
kar človek je. Šola Ti ni pomenila samo vlivanje znanja v mlade glave, 
temveč predvsem vzgajanje in oblikovanje značajev in osebnosti mladih 
ljudi. Ta širina Ti je omogočala, da si bil tudi nam, svojim kolegom, 
vedno širokosrčen in razumevajoč predstojnii

Tvoje življenje je bilo življenje Tvoje šole in to življenje je bilo šola 
Tvojega življenja. Kakor si bil ves zavzet za delo v svojem poklicu, kot 
učitelj in pedagoški delavec, tako si tudi kot človek z junaškim pogu­
mom in vztrajnostjo premagoval vse težave in prenašal udarce, s kate­
rimi Ti življenje ni prizanašalo, in do konca ohranil veder pogled na 
svet in življenje. Bil si mož dela, ne počitka. Bil si mož na svojem mestu, 
mož, ki je pošteno izpolnil svojo dolžnost v življenju.

Dragi prijatelj France, imeli smo Te radi in vedno se Te bomo spomi­
njali z dobro in lepo mislijo.
FRANCE VODNIK

Beseda učencev

Tovariš Čemažar je bil naš razrednik, ko smo hodili na III. državno 
realno gimnazijo. Sošolci so mi zaupali, naj spregovorim v njihovem 
imenu.

Prvikrat smo se zbrali in spoznali s tovarišem Čemažarjem jeseni leta 
1934 —še v Vegovi ulici. Že tedaj je padla na našo deželo senca faši­
zma. Imeli smo veliko srečo. Stari deset do dvanajst let smo začeli dozo­
revati ob razredniku Čemažarju. Tista senca fašizma pa nas je sprem­
ljala od 1. razreda pa do konca šolanja na gimnaziji —do velike matu­
re. Tako kot je bil tovariš Čemažar vedno vzravnan in pokončen člo­
vek, tako smo njegovo držo posnemali.

Naš razred je bil edinstven tudi zaradi navezanosti na svojega razred­
nika Čemažarja ■— edinstven pa je bil sam profesor France Čemažar. 
Nemajhna zasluga mu pripada, ko se nam je prebujala zavest, da se fa­
šizmu moramo upreti.

Ko smo tiste usodne dni začudeno zrli vanj, je takoj spoznal, v kakšni 
duševni stiski smo in da želimo njegove besede. S svojimi orlovskimi 
očmi nas je preletel in kot da je odveč vprašanje pa tudi dvomi. Vrgel je 
med nas misel — odločno in kratko: »Kaj? — Se bomo pa borili!«

In po teh njegovih besedah nam je odleglo, bili smo potešeni. Tovariš 
Čemažar je bil vedno bolj redkobeseden. Toda tudi teh nekaj besed je 
zadoščalo, ker so bile prav izbrane, ker so prav te besede tedaj edine 
nekaj veljale. Imele so polno vrednost.

Nam učencem njegovega razreda so vlile v srce odločenost, da se bo­
rimo in ostanemo v tem boju zvesti svobodi vse do končne zmage.

Ko ljudje živijo leta in leta skupaj, se velikokrat zgodi, da zamenja 
prvo navdušenje, občudovanje in spoštovanje kasneje razočaranje. 
Toda nas, našega razreda, ni tovariš Čemažar n ikoli razočaral —ne kot 
razrednik dolgo vrsto let na III. državni realni gimnaziji za Bežigra­
dom, ne med vojno, ne po vojni — vse do današnjega dne.

V razredu je znal ob raznih dogodkih vedno poiskati resnico in prav 
razsoditi. Profesor France Čemažar je bil strog. Nikoli nas ni pustil brez 
dela. Naloge je sproti natančno pregledoval. Čeprav je bila njegova 
drža zadržana, smo ga vendarle vse globlje spoznavali in vzljubili.

Njegovo ime in njegov lik smo dali v črn okvir. Danes izgovarjamo 
njegovo ime glasno in večkrat. Pa tudi jutri in pojutrišnjem bomo govo­
rili o tovarišu Čemažarju. Toda storiti moramo vse, da bo spomin nanj 
trajen.

Naš razred ima navado, da se zbere vsako leto drugo soboto v maju. 
Naš razrednik Čemažar ni nikoli manjkal. Rad je bil z nami, kajti neko­
liko nas je le opazoval kot dosežek svojega dela —kot svojo stvaritev. 
Nobenega razreda ni tako dolgo vodil.

Lani smo slavili 35-letnico velike mature. Podelili smo mu naslov 
enakopravnega sošolca našega razreda. Kako je bil vesel te majhne po­
zornosti, kar prekipel je od radosti in sreče.

Zaradi tega nas je vest o tej čudni bolezni tako potrla —še posebno, 
ko so nam povedali, da ni rešitve. Saj veste, kako je. bil čil, veder in 
krepak, pa smo mislili, da se bomo še veliko let sestajali. Zato je prese­
nečenje surovo in bolečina toliko večja. Vsem nam je hudo, na vse nas 
lega svinčena teža osamljenosti — ob dokončni izgubi tako dobrega in 
tako plemenitega tovariša in človeka kot je bil profesor France Čema­
žar.

JANEZ PEROVŠEK

Antonu de Costi
V nedeljo, 12. februarja smo se na pokopališču v Podkraju pri Vele­

nju poslovili od zaslužnega prosvetnega delavca Antona de Coste, pri­
ljubljenega šoštanjskega domačina in rezervnega častnika JLA, ki je 
dolga leta vsestransko delal na najrazličnejših področjih našega druž­
benega življenja.

Anton de Costa se je rodil 11. junija 1908 v Zabukovici v družini ru­
darskega nadzornika, ki se je nekaj let kasneje preselila v rudarsko 
Pesje pri Velenju. Po končanem učiteljišču v Mariboru se je posvetil 
pedagoškemu poklicu, ki mu je ostal zvest, razen med okupacijo, vse do 
upokojitve leta 1970. Svojo pot učitelja in vzgojitelja je začel v Slovenj 
Gradcu, nato v Skalah pri Velenju, leta 1932 pa se je preselil v Šoštanj, 
kjer si je kasneje ustvaril dom in družino. Ker pa je bila v Šoštanju va­
jenska šola za vso Šaleško dolino, je poučeval tudi na tem zavodu pri­
hodnje mojstre različnih strok. V prostih popoldnevih in večernih urah 
je nadaljeval kot vaditelj mladega rodu v telovadnem društvu Sokol in 
po vojni Partizan.

Med okupacijo kot zaveden učitelj ni mogel več poučevati, zato je 
moral sprejeti delo pri cestnem podjetju v Velenju, kasneje pa v trgov­
skem skladišču v Šmartnem ob Paki. Po osvoboditvi je ponovno prev­
zel mesto učitelja na osnovni šoli Biba Roeck in obrtno nadaljevalni

Dušan Tršar v Mali galeriji
Razstava letošnjega nagrajenca 

Prešernovega sklada Dušana Tr­
šarja v ljubljanski Mali galeriji 
opozarja na kiparja, čigar pla­
stike smo lahko že prej videvali na 
samostojnih in skupnih razsta­
vah, sedaj pa se soočamo z njego­
vimi najnovejšimi deli. Očitno je, 
da je Dušan Tršar ostal zvest 
oblikovanju nefigurativne plasti­
ke; pri tem uporablja »materiale 
časa«, tj. pleksi steklo, povezano z 
bronom, svetlobnimi telesi. Nje­

govo plastiko bi še najlaže uvrstili 
blizu neokonstruktivizma. S se­
danjo razstavo enajstih plastik in 
petih perorisb potrjuje samosvojo 
ubranost v pojmovanju prostora, 
linije, težnostnega razmerja, pri 
tem upošteva material in možno­
sti le-tega kot izhodišče pri obli­
kovanju. Za plastike, tako v pro­
zornem pleksi steklu kot v kombi­
naciji z bronom je značilno strogo 
kubično ograjena prostornina. V 
težnji po asimetriji se preliva nee­

nakomerno valovanje črt, ki niso 
površinske in učinkujejo kljub 
»belemu« videzu izohipsno in 
izobatno. Nasprotje tega valovi­
tega črtovja je docela ravna pro- 
storninska linija, ki preseka valo­
vanje in s tem ustvarja čvrst ritem. 
Tokrat je kipar podal le eno pla­
stiko s svetilom. Manjše plastike s 
pleksi steklom in z bronom v 
zlato-črni barvitosti dajejo z 
obema raznorodnima sestavi­
nama drugačen učinek in kljub 
videzu nezdružljivega materiala

Šoštanjčani v Trstu
Padriče in Gropada, slovenski 

vasici na Krasu v predmestju 
Trsta, imata že nekaj let tesne pri­
jateljske in kulturne stike s šoš- 
tanjskim prosvetnim društvom 
Svoboda in z osnovno šolo Karel 
Destovnik-Kajuh. Da bi tudi 
onstran meje počastili spomin na­
šega rojaka, so tamkajšnjo 
osnovno šolo s slovenskim učnim 
jezikom v Gropadi pred nekaj leti 
poimenovali po Karlu Destovni- 
ku-Kajuhu in ob tej priliki pred 
šolo odkrili Kajuhov doprsni kip, 
delo kiparja Marjana Keršiča iz 
Ljubljane.

Osnovna šola Gropada je po­
vabila na proslavo, ki je bila 22. 
februarja ob oblemici Kajuhove 
smrti v kinodvorani v Bazovici, 
tudi predstavnike Kajuhove šole

ohranjata izvirno razmerje tudi v 
vkomponirani kovini. Geome­
trijska okvirna podlaga pleksi ste­
kla, toda drugačen material v ra­
zumsko učinkujoči »ograji«, daje 
tudi tu vtis spontane amorfnosti 
kovine. Perorisbe velikega for­
mata dopolnjujejo neantropo- 
morfni svet plastik, tudi pri risbah 
se kaže iskanje razmerja, valo- 
vitosti in razumske poteze. Raz­
stava Dušana Tršarja bo odprta 
do 19. marca.
I. G.

iz Šoštanja. Proslave se je udele­
žilo več kot 200 domačinov. V 
programu so poleg domačih pev­
cev in recitatorjev sodelovali tudi 
člani slovenskega gledališča iz 
Trsta Mira Sardoč, Stane Stareši­
nič in Joško Lukeš. V spomin na 
to srečanje so^ podarili gostitelji 
delegaciji iz Šoštanja monogra­
fijo znanega kulturnega in druž­
benopolitičnega delavca med 
primorskimi Slovenci slikarja 
Roberta Hlavatyja, ki je izšla pred 
kratkim v Trstu ob slikarjevi 80- 
letnici. Ob tem 4ahko zapišemo, 
da takšna srečanja med našimi 
primorskimi rojaki še bolj po­
glabljajo prijateljske vezi in 
osebne stike med prebivalci obeh 
krajev in šol.
V. K.

Ob stoletnici Župančičevega rojstva

Stoletnico rojstva pesnika 
Otona Župančiča proslavljajo 
tudi učenci osnovnih šol litijske 
občine. Njihov program zajema 
več prireditev; nekatere od teh so 
že bile, druge pa se bodo zvrstile v 
marcu.

Na matičnih šolah v Litiji, 
Šmartnem in Gabrovki je nasto­
pal harmonikarski orkester glas­
bene šole Litija, ki ga vodi Jože 
Dobravec, litijskim in šmarskim 
šolarjem pa sta Župančičevo 
otroško poezijo uspešno predsta­

šoli, katere predstojnik je bil več let, dokler je niso ukinili. Kot veliki 
bitelj narave se je včlanil v šoštanjsko lovsko družino Smrekovec, kH1' 
je za njegovo dolgoletno zvesto delo podelila tudi naslov svojega c® „ 
nega člana. Ob ustanovitvi taborniškega odreda Pustega gradu je 1 
mentor pomagal sinovoma Antonu in Dušanu, ki sta se prav tako 
svetila pedagoškemu poklicu, pri vodenju taborniške organizadr f 
Skoraj vsako leto je sodeloval na taborjenju v Ribnem, kjer je mlad' 
tabornikom, zbranim iz vse velenjske občine, pomagal z nasveti n boš 
timi življenjskimi izkušnjami.

Žal pa zahrbtna bolezen tudi njemu ni prizanesla, saj mu je zadb 
leta zdravje vse bolj pešalo. Pred dvema mesecema je moral najpdi 
bolnišnico v Topolščico, nato pa v Celje, kjer je nekaj dni po hudi o? 
raciji umrl. Na njegovi zadnji poti so ga spremljali mnogi prebiva -Ž. 
Šoštanja, Pesja in Velenja, stanovski tovariši, lovci in taborniki s p1’ 
pori ter nekdanji učenci in telovadci. Trije govorniki so se mu ob gr^ 
zahvalili za njegovo vsestransko družbeno delovanje. Pevci Šaleški! 
okteta so mu v poslednje slovo zapeti žalostinke, lovci pa so v gozdu 4 
pokopališčem izstreliti salvo, katere zvok je odmeval po okoliških h<\ 
bih in gozdovih kot zadnja počastitev zaslužnega lovca in ljubitelju ^ 
rave.
V. KOJC

Ji

Otonu Žuncu
29. novembra 1976. leta smo se zbirati ob novi, prenovljeni in puH 

šanišoli ljutomerski učitelji, starejši in mlajši, vsi, ki smo poveza^1.'. 
Zgradbo na hribu Ljutomera. Veseli, srečni in zadovoljni. Med nat^' 
bil tudi tovariš Oton Žunec.

Ni še minilo leto, in zopet smo bili tu vsi, tokrat presunjeni, prešli 
čeni in žalostni. Nismo mogli verjeti, da je res, da leži v novi šoli na 
tvaškem odru tovariš Oton, ravnatelj, ki je komaj začel uživati p0*!

Nismo mogli verjeti, da je res, da je usoda nenadoma pretrgala m 
življenja tovarišu, kolegu, učitelju, ki je bil še tako poln življenja, ^ 
do dela, in na katerem ni bilo videti, da mu je bolezen že tako rn<m^ 
načela srce.

Teden pred njegovo smrtjo smo se še zbrali v šoli, njegov lepi gla5’. 
smo ga tako radi poslušati, je še zadonel med nami. Ker je bilo sl4 
tako nenadno, ne moremo in ne moremo verjeti, da je res dokonfi

Tovariš Oton je večino svojega življenja posvetil vzgoji otrok ljl1 
merske občine. Bil je vesten, natančen, dosleden. Da je bil res učit\ 
dušo in srcem, nam potrjujejo njegove besede: »Če bi bil še en^ 
mlad, bi bil zopet učitelj.«

Ker je opravljal svoje delo s tolikšno ljubeznijo bodo ostati dos^i 
tega dela neizbrisni. Živeti bodo v mladem rodu v Razkrižju, Stari č 
in Ljutomeru, kjer je pustil svoje moči. Se tik pred upokojitvijo » 
korakov in moči za sestanke, storil je vse, da bi šola na hribu dobila^ | 
podobo in vsebino, ki smo si jo dolga leta želeti.

Poleg tega, da je bil strokovnjak pri svojem delu, pa je bila njeg1! 
velika ljubezen tudi glasba. Pesem ga je spremljala vse življenje. 
dijak na učiteljišču je zaslovel s svojim izrednim tenorjem, in če bi 
možnost, bi ta svoj dar rad še nadalje razvijal. V Razkrižju je 
več pevskih zborov in zbral okrog sebe znani Razkriški kvintet. Z vi 
tomerskim oktetom je ponesel pesem skoraj prek vseh končen 
odrov Slovenskih goric, ponesel jo je tudi k pobratenim Čehom vti 
nek in k Srbom v Užice. Vsi smo bili ganjeni, ko je zadonel njego' 
tenor. Njegova zadnja pesem, ki smo jo slišali, je bila: Lastovki v šld'\ || 
Tudi na grobu so mu jo zapeti prijatelji v Ljutomerskem o&7eW-J Si

Ne bom naštevala vseh njegovih zaslug, vsega dela, ki ga je opradp, | 
kulturno-prosvetnem področju. Da je bilo to delo temeljito, uspešN} 
vredno moža, priča red dela s srebrnim vencem, s katerim ga je odi1'’ 
val predsednik socialistične federativne republike Jugoslavije. I

Tudi med NOB je bil Oton mož na mestu, saj je bil v letu 1943 ji 
Okrožnega odbora OF za ljutomersko radgonsko območje in kast*, 
vojni referent mestnega odbora OF.

Vse prehitro je omagalo njegovo srce. Med nami bo ostal lep sp^
na tovariša, ravnatelja, učitelja, sodelavca, spomin na dobrega člov*1
M. P.

vila igralca ljubljanske Drame 
Štefka Drolčeva in Miha Baloh.

Literarni krožek litijske ose­
mletke je izdal posebno številko 
Naše besede, ki jo je posvetil Žu­
pančiču, v Šmartnem pa so ob 
pomoči Matične knjižnice iz Li­
tije pripraviti razstavo pesnikovih 
del. Otona Župančiča so predsta­
viti kot pesnika za odrasle in 
otroke, kot dramatika in preva­
jalca. Obe šolski kulturni društvi 
sta organizirati tudi prireditvi za

odrasle; v Šmartnem je nasl{,( 
mešani pevski zbor Slavček tim 
bovelj, v Litiji pa Študentski o®
iz Ljubljane. «

V marcu bodo začeti še
za pridobivanje novih bralce'1 i 
tako v litijski knjižnici kot v ^ 
nih podružnicah, prazno^. 
Župančiče) !' stoletnice pa vM 
skleniti z gostovanjem tambč 
škega orkestra s Koroškega-1

B. ŽUŽEK

Šoštanj

Kajuhova bralna značka 2

Kakor vsako leto so tudi ob le­
tošnji obletnici Kajuhove smrti na 
istoimenski šoti pripraviti pri­
srčno proslavo ob podelitvi Ka­
juhove bralne značke. Letošnje 
Kajuhove glavice (za učence niž­
jih razredov) ter bronaste, sre­
brne in zlate Kajuhove značke je 
prejelo skupaj z učenci iz osnovne 
Šole Topolščico 243 učencev, ki 
so prebrati več kot 1000 knjig. 
Letošnje svečane podelitve značk 
so se kot gostje udeležili Marta

Ustv
Pavlin-Brina, Kajuhova sob0vlpOsi 

'IT/, ,in članica kulturniške ekipf kak, 
divizija, pisatelj Vital Mal in‘ Zna/ 
stratorka Jelka Reichman p 
Ljubljane. Ob tej priložnost sq v 
odnesla delegacija učencev vd volj 
k Žlebnikovi domačiji v Šenbfč^ 
nad Šoštanjem, kjer je 22- j, vsal 
bruarja leta 1944 padel doind kovoruarja teiu i vhv paaei aui“’ kov 
pesnik in narodni heroj Karel« cieic
stovnik-Kajuh.

V. K.

Jubilejna razstava otroških likovnih del

L
Ijim
bel
Por,
le,

V soboto, 11. marca se bodo na 
osnovni šoti Karel Destovnik- 
Kajuh zbrali likovni pedagogi in 
učenci iz številnih šol iz vse Slo­
venije. Odprta bo letošnja že 10. 
razstava pod geslom LIKOVNI 
SVET OTROK. Na razpis je pri­
spelo okrog2500 del, ki so jih po­
slali likovni pedagogi iz 80 
osnovnih šol. Žirija, v kateri so 
biti republiška pedagoška sveto­
valka akad. slikarka prof. Helena 
Berce-Golob iz Ljubljane, li­
kovna pedagoginja Majda Babič

iz Murske Sobote in likovni f j®’ 
dagog Štefan Kresnik iz Rade: p
odbrala 250 stvaritev, ki bf ^ 
razstavljene. Ob tej priliki bo^ 
tudi reprezentančni katalog*' *, 
dajo kataloga je omogočila A
turna skupnost Velenje, orgji te‘
zatorji pa pričakujejo pomoči d0-' m kovod Izobraževalne skupnosti , 
lenje. Pokrovitelj razstave jc ff 1 
kot vsa leta doslej urednč 
Pionirskega tista iz Ljubljan1,

V K ^y- A- mi.


